
子どもの携帯電話等の利用に関する調査

平成21年5月15日
文部科学省

調査結果の概要



1

本資料の構成

調査概要 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２（頁）

考察 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・３

回答者属性 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・４

集計結果の概要

携帯電話の所有状況と所有台数・アドレス数 ・・・・・・・・・ ７

携帯電話を持った理由 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ８

携帯電話を持っていない理由 ・・・・・・・・・・・・・・・・ ９

保護者から見た所有状況、持たせた(持たせていない)理由 ・・・１０

子どもの１日の平均通話時間、平均メール送受信件数 ・・・・・１１

平日における子どもの携帯電話の利用場面 ・・・・・・・・・・１２

子どものインターネットの利用状況 ・・・・・・・・・・・・・１３

子どものインターネットの利用目的 ・・・・・・・・・・・・・１４

保護者が認識する子どものインターネットの利用目的 ・・・・・１５

子どもの普段の就寝時間(携帯電話の利用状況別) ・・・・・・・１６

フィルタリングの使用状況と必要性 ・・・・・・・・・・・・・１７

携帯電話に対する評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１８

１日の平均メール件数と携帯電話への評価(子ども) ・・・・・・１９

携帯電話に対する評価(よい点・心配な点)(子ども) ・・・・・・２０

携帯電話に対する評価(よい点・心配な点)(保護者) ・・・・・・２１

インターネットの利用マナーに関する意識 ・・・・・・・・・・２２

子どもの携帯電話利用への保護者の関心・注意 ・・・・・・・・２３

子どもと保護者の携帯電話の利用状況 ・・・・・・・・・・・・２４

子どものインターネット利用状況と保護者のインターネット利用状況 ・２５

携帯電話についての家庭でのルール ・・・・・・・・・・・・・２６

携帯電話についての家庭でのルール(子どもと保護者の比較) ・・２７

家庭におけるルールについての子どもと保護者の認識の差 ・・・２８

家庭におけるルールの有無と保護者の見守り姿勢(１) ・・・・・２９

家庭におけるルールの有無と保護者の見守り姿勢(２) ・・・・・３０

家庭でのルールの有無と子どもの意識(１) ・・・・・・・・・・３１

家庭でのルールの有無と子どもの意識(２) ・・・・・・・・・・３２

子どもの携帯電話利用への関心・注意と子どもの意識(１) ・・・３３

子どもの携帯電話利用への関心・注意と子どもの意識(２) ・・・３４

携帯電話の利用によるトラブル・問題行動 ・・・・・・・・・・３５

携帯電話やパソコン利用によるトラブル(携帯電話有無別) ・・・３６

携帯電話やパソコン利用による問題行動(携帯電話有無別) ・・・３７

携帯電話の利用によるトラブル(フィルタリング有無別) ・・・・３８

家庭でのコミュニケーションの状況とトラブル時の相談相手 ・・３９

トラブルの内容と相談相手 ・・・・・・・・・・・・・・・・・４０

携帯電話やパソコンの危険性に関する学習経験(子ども) ・・・・４１

携帯電話やパソコンの危険性に関する学習経験(保護者) ・・・・４２

子どもの学習経験とフィルタリングの必要性の意識 ・・・・・・４３

子どもの学習経験とインターネットの利用マナー ・・・・・・・４４

保護者の学習経験とフィルタリングの使用状況 ・・・・・・・・４５

保護者の学習経験と携帯電話への関心・注意 ・・・・・・・・・４６

保護者の学習経験と携帯電話に関して必要な取組 ・・・・・・・４７

携帯電話の利用に関する教育の取組状況 ・・・・・・・・・・・４８

ネットパトロールの実施状況と対応状況 ・・・・・・・・・・・４９

今後求める取組(子どもと保護者) ・・・・・・・・・・・・・・５０

今後求める取組(学校) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・５１

携帯電話の利用頻度の傾向別分析 ・・・・・・・・・・・・・・５２

都市規模別による分析 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・５７



2

１．調査目的

子どもたちの携帯電話の利用実態や意識等について、児童生徒とその保護者及び学校を対象として調査を実施し、
今後の取組を推進していくための基礎資料を得る。

２．調査委託先：株式会社 富士通総研

３．調査方法

（１）調査地域 ： 全国

（２）調査期間 ： 平成20年11月21日～12月15日

（３）調査方法 ： 郵送発送郵送回収法（児童生徒及びその保護者については学校経由で配布・回収）

４．調査対象者・配布数・回収数・回収率

５．調査の実施に当たっては、以下の構成員からなる検討委員会を設けて検討を行った。

座長 小泉 力一 （尚美学園大学芸術情報学部教授）
委員 西田 光昭 （千葉県柏市立田中小学校教頭）

藤川 大祐 （千葉大学教育学部准教授）
水木 尚充 （横浜市教育委員会小中学校教育課児童生徒指導担当指導主事）
安川 雅史 （全国webカウンセリング協議会理事長）
山田 幸久 （社団法人日本PTA全国協議会環境対策委員会副委員長） ＜敬称略、50音順＞

56.4％9,534人16,893人上記児童生徒の保護者

61.8％10,448人16,893人小学6年生、中学2年生、高校2年生

43.5％2,173校5,000校小学校、中学校、高等学校

回収率回収配布調査対象

調査概要
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○携帯電話をよく使う子どもは就寝時間など生活面への影響も見られる点に、
留意する必要がある。

○携帯電話の利用に関して家庭のルールがある場合、子どもは利用マナーを身
につけている割合が多い。他方で、ルールづくりが十分に行われていない家
庭も見られる。
また、保護者が認識している子どものインターネット利用経験と、実際の子
どもの利用経験との間にギャップが見られる。
これらのことから、家庭教育支援関連施策の活用等、取組の一層の充実が望
まれる。

○小学校の段階から、携帯電話の利用について、適切な教育を行うことが望ま
れる。また、学校における情報モラル教育の一層の充実が望まれる。

○フィルタリングをしている子どもはしていない子どもに比べ、携帯電話に関
わるトラブルを経験した割合が全般的に低くなっており、平成２１年４月１
日に施行された「青少年が安全に安心してインターネットを利用できる環境
の整備等に関する法律」の趣旨も踏まえ、フィルタリングの普及が期待され
る。

考察（主なもの）
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　中部・北陸, 134 , 18.4%

　近畿, 86 , 11.8%

　中国・四国,

103 , 14.1%

　北海道・東北,

 124 , 17.0%
　九州沖縄,

88 , 12.1%

　関東甲信越,

195 , 26.7%

回答者属性（学校）

● 全校児童生徒数別

25.1

16.1

3.7

51.9

59.2

30.3

22.9

23.9

65.2 0.7

0.9

0.1小学校(n=730)

中学校(n=909)

高等学校(n=534)

１００人未満      １００～５００人未満 ５００人以上        無回答              

5.6

5.5

0.6

50.4

37.4

28.1

15.5

7.2

7.1

20.3

45.0

60.7

7.3

4.1

2.1

0.7

0.2

0.7

0.3

0.7

0.7

小学校(n=730)

中学校(n=909)

高等学校(n=534)

校長                副校長・教頭        教諭（情報教育担当） 教諭（生徒指導担当）

教諭（左記以外）    その他              無回答              

● 記入者役職

● 地域

　北海道・東北, 155 ,

17.1%

　関東甲信越, 274 ,

30.1%

　中部・北陸, 137 ,

15.1%

　近畿, 119 , 13.1%

　中国・四国, 107 ,

11.8%

　九州沖縄, 117 , 12.9% 　北海道・東北, 110 ,

20.6%

　関東甲信越, 150 ,

28.1%

　中部・北陸, 86 , 16.1%

　近畿, 62 , 11.6%

　中国・四国, 58 , 10.9%

　九州沖縄, 68 , 12.7%

小学校 中学校 高等学校

(%)

n=730 n=909 n=534

(%)
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無回答, 23 , 1%

女子, 1553 , 49%

男子, 1581 , 50%

無回答, 31 , 1%

女子, 1977 , 55%

男子, 1567 , 44%

回答者属性（児童生徒）

● 地区別

　北海道・東北, 288 ,

9.1%

　関東甲信越, 1131 ,

35.8%

　中部・北陸, 638 ,

20.2%

　近畿, 418 , 13.2%

　中国・四国, 331 ,

10.5%

　九州沖縄, 351 , 11.1%

　北海道・東北, 392 ,

10.5%

　関東甲信越, 1053 ,

28.3%

　中部・北陸, 681 ,

18.3%

　近畿, 612 , 16.5%

　中国・四国, 445 ,

12.0%

　九州沖縄, 533 , 14.3%
　北海道・東北, 605 ,

16.9%

　関東甲信越, 1080 ,

30.2%

　中部・北陸, 732 ,

20.5%

　近畿, 282 , 7.9%

　中国・四国, 359 ,

10.0%

　九州沖縄, 517 , 14.5%

● 性別

小学6年生 中学2年生 高校2年生

n=3157 n=3716
n=3575

n=3157 n=3716
n=3575

無回答, 21 , 1%

男子, 1827 , 49%

女子, 1868 , 50%

小学6年生 中学2年生 高校2年生
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回答者属性（保護者）

● 性別

  無回答, 32 ,

1.0% 　男性, 329 ,

10.8%

  女性, 2695 ,

88.2%
　女性, 3083 ,

87.7%

　男性, 408 ,

11.6%

  無回答, 24 ,

0.7%

  無回答, 29 ,

1.0% 　男性, 454 ,

15.3%

　女性, 2480 ,

83.7%

小学6年生の保護者

n=3056 n=3515 n=2963

中学2年生の保護者 高校2年生の保護者
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携帯電話の所有状況と所有台数・アドレス数

● 携帯電話の所有状況 ● 携帯電話の台数とメールアドレスの数 （携帯電話所有者のみへの質問）

95.9

93.1

98.1

4.0

6.7

1.9

0.2

0.1学年【計】(n=3575)

　男子(n=1567)

　女子(n=1977)

所有している 所有してない 無回答

24.7

18.9

30.5

75.2

81.1

69.4

0.1

0.1

学年【計】(n=3157)

　男子(n=1581)

　女子(n=1553)

45.9

38.2

53.4

54.1

61.7

46.5 0.1

0.1

0.1学年【計】(n=3716)

　男子(n=1827)

　女子(n=1868)

(%)

(%)

(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

7.4

9.4

6.1

78.0

74.6

80.3

6.0

7.7

4.9

8.1

8.0

8.0

0.6

0.3

0.5

学年【計】(n=781)

　男子(n=299)

　女子(n=473)

84.9

83.8

85.8

6.5

7.6

5.6

6.6

6.2

6.9

1.6

1.9

1.5 0.2

0.6

0.4

学年【計】(n=1704)

　男子(n=698)

　女子(n=998)

79.0

81.8

76.9

7.9

6.8

8.8

7.7

8.0

7.5

0.2

0.9

0.5

4.9

2.5

6.6

学年【計】(n=3429)

　男子(n=1459)

　女子(n=1939)

携帯電話は１つ持っているが、メール機能はない 携帯電話もメールアドレスも１つだけ持っている
携帯電話は１つだが、メールアドレスは２つ以上持っている 携帯電話を２台以上持っている
無回答

(%)

(%)

(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

・小6の24.7%、中2の45.9%、高2の95.9%が所有。 ・「携帯電話を2台以上」は高2になると4.9%に。
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携帯電話を持った理由

※携帯電話を所有している児童生徒への質問（複数回答）

14.7

9.3

41.4

46.7

18.6

1.3

10.7

8.7

37.1

55.9

14.7

1.0

17.3

9.5

43.6

41.4

20.9

1.5

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると

思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

学年【計】(n=781) 　男子(n=299) 　女子(n=473)

38.4

24.5

31.7

29.6

19.0

1.2

38.5

25.6

28.2

31.8

14.6

1.0

38.4

23.6

34.1

28.3

22.0

1.3

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると

思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

学年【計】(n=1704) 　男子(n=698) 　女子(n=998)

44.6

36.0

12.8

23.2

22.7

0.7

42.3

38.2

9.7

25.7

19.7

0.7

46.3

34.2

15.2

21.5

25.0

0.7

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると

思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

学年【計】(n=3249) 　男子(n=1459) 　女子(n=1939)

(%) (%) (%)小学6年生 中学2年生 高校2年生

・小6では「保護者から持つように勧められたから」が46.7%、「塾や習いごとを始めたから」が41.4%。
・中2、高2では「友だちが持っているから」「生活が楽しくなると思ったから」の割合が増加。
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携帯電話を持っていない理由

※携帯電話を所有していない児童生徒への質問（複数回答）

・どの学年でも、「特に必要を感じない」が多い。（小6：52.0%、中2：38.7%、高2：60.1%）
・小6と中2では、「自分はほしいが保護者が持たせてくれない」も多い。（小6：42.0%、中2：52.6%）

52.0

3.8

23.2

8.5

9.0

42.0

18.4

5.1

1.0

62.2

3.5

22.1

8.5

7.2

33.1

17.9

4.2

1.2

39.8

4.1

24.9

8.5

11.1

52.8

19.1

6.0

0.6

0 20 40 60 80

特に必要を感じない

自由に過ごせる時間が

減ってしまう

トラブルに巻き込まれる

心配がある

勉強のじゃまになる

家族と一緒に使っている

携帯電話がある

自分はほしいが保護者が

持たせてくれない

利用料金が負担になる

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=2374)

　男子(n=1282)

　女子(n=1078)

38.7

3.9

15.0

9.8

12.8

52.6

17.9

7.1

1.4

47.1

4.3

15.2

9.2

6.6

44.6

17.2

5.6

1.4

27.8

3.3

14.8

10.7

20.9

62.8

19.0

9.1

1.4

0 20 40 60 80

特に必要を感じない

自由に過ごせる時間が

減ってしまう

トラブルに巻き込まれる

心配がある

勉強のじゃまになる

家族と一緒に使っている

携帯電話がある

自分はほしいが保護者が

持たせてくれない

利用料金が負担になる

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=2009)

　男子(n=1127)

　女子(n=869)

60.1

7.0

10.5

7.7

9.1

19.6

18.2

8.4

1.4

67.6

6.7

10.5

7.6

6.7

15.2

17.1

7.6

1.9

39.5

7.9

10.5

7.9

15.8

31.6

21.1

10.5

0

0 20 40 60 80

特に必要を感じない

自由に過ごせる時間が

減ってしまう

トラブルに巻き込まれる

心配がある

勉強のじゃまになる

家族と一緒に使っている

携帯電話がある

自分はほしいが保護者が

持たせてくれない

利用料金が負担になる

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=143)

　男子(n=105)

　女子(n=38)

小学6年生 中学2年生 高校2年生
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保護者から見た所有状況、持たせた（持たせていない）理由

● 保護者と子どもの携帯電話所有状況

● 子どもに携帯電話を持たせた理由 （複数回答）

24.2

44.5

92.8

0.2

0.9 51.7

4.8

72.9

2.1

2.6

2.9

0.3

0.0

0.1

0.0 小学校(n=3056)

 中学校(n=3515)

 高等学校(n=2963)

(%)

自分は持っているし、
子どもにも持たせている

自分は持っていないが、
子どもには持たせている

自分は持っているが、
子どもには持たせていない

自分は持っていないし、
子どもにも持たせていない

無回答

● 子どもに携帯電話を持たせていない理由 （複数回答）

 

90.3

16.8

41.3

26.3

14.6

4.3

39.0

6.0

0.4

80.8

22.9

42.1

36.2

13.2

8.9

41.5

10.2

0.4

66.7

22.2

29.2

25.0

8.3

9.7

33.3

18.1

0.0

0 20 40 60 80 100

特に必要を感じない

生活のリズムが乱れる

トラブルに巻き込まれる
心配がある

勉強の妨げになる

家族の会話が
少なくなる

家族と共有の
携帯電話がある

利用料金が負担になる

その他

無回答

(%)

小学６年生の
保護者(n=2308)

中学２年生の
保護者(n=1917)

高校２年生の
保護者(n=72)

11.8

68.4

35.6

5.0

39.2

0.7

18.3

0.4

32.4

69.2

28.5

15.4

30.2

4.8

12.9

0.5

33.4

72.4

24.3

27.1

9.9

25.2

7.9

0.4

0 20 40 60 80

子どもにせがまれた

家族間でいつでも連絡がとれる

持たせていると安心できる

友だちとのつきあいに必要

塾や習いごとを始めさせた

進学や進級のお祝い

その他

無回答

(%)

 小学6年生の保護者 (n=747)

 中学2年生の保護者 (n=1595)

 高校2年生の保護者 (n=2890)
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子どもの１日の平均通話時間、平均メール送受信件数

● １日の平均通話時間 ● １日の平均メール送受信件数

(%)

(%)

(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

(%)

(%)

(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

43.3

41.5

42.5

44.2

45.3

47.2

7.0

5.4

6.4

3.3

3.2

3.3

1.0

1.3

0.8

1.5

1.3

1.4学年【計】(n=781)

　男子(n=299)

　女子(n=473)

55.5

49.6

53.1

31.4

34.8

39.8

5.6

4.6

5.2

3.2

3.6

3.4

3.1

2.6

3.5 0.4

0.3

0.4学年【計】(n=1704)

　男子(n=698)

　女子(n=998)

42.9

43.7

42.3

40.3

38.6

37.3

7.4

7.3

7.4

5.4

6.5

3.8

6.2

4.7

5.5 0.2

0.2

0.2

学年【計】(n=3429)

　男子(n=1459)

　女子(n=1939)

ほとんど通話には使わない １０分未満 １０分以上３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上 無回答

32.3

46.5

23.7

38.8

42.5

45.0

15.7

9.0

19.9

4.7

7.0

0.7

1.1

2.0

1.4

1.0

0.3

1.3

2.1

2.7

2.3学年【計】(n=781)

　男子(n=299)

　女子(n=473)

7.0

12.3

9.2

27.3

28.9

31.1

30.7

24.1

27.9

12.6

14.7

13.9 12.2

11.3

12.8 6.8

8.2

7.3

0.7

0.4

0.6学年【計】(n=1704)

　男子(n=698)

　女子(n=998)

3.9

10.8

6.9

29.8

34.4

40.5

33.4

27.3

30.7

10.1

16.5

13.8 9.2

7.0

10.7 5.3

3.9

4.7

0.4

0.3

0.4学年【計】(n=3429)

　男子(n=1459)

　女子(n=1939)

ほとんどメールは
使わない

１０件未満 １０件以上
３０件未満

３０件以上
５０件未満

５０件以上
１００件未満

１００件以上 無回答
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平日における子どもの携帯電話の利用場面

・いずれの学年でも、「自分の部屋などで一人でいるとき」に利用する割合が最も多い。
・学年が進むにつれて、様々な場面で携帯電話を利用する場面が多様化。

小学6年生 中学2年生 高校2年生

中学2年生全体 (n=1704)

14.1

10.7

12.4

43.5

62.0

22.0

23.5

3.2

21.0

10.6

31.6

23.4

19.5

24.9

27.3

15.9

7.5

12.8

6.7

27.2

10.4

19.0

32.9

89.3

93.5

86.6

49.9

66.7

10.2

6.3

45.5

77.6

32.1

3.2

5.6

3.7

0.5

1.4

6.6

1.2

1.9

4.0

2.2

4.9

1.9

2.1

2.2

1.6

1.8

2.9

2.5

2.5

2.5

2.6

2.2起床してから家を出るまで

登校する途中

学校の授業中

学校の休み時間、部活動、

放課後などの授業以外の時間

塾や習いごとの時間

放課後に外で過ごしているとき・

帰宅途中

自宅の居間などで家族といるとき

自分の部屋などで一人でいるとき

食事をしているとき

入浴しているとき

深夜（午後１１時以降）

(%)

よく使う 時々使う ほとんど使わない 全く使わない 無回答

高校2年生全体 (n=3429)

20.0

2.5

38.8

67.8

39.0

23.6

31.8

6.8

31.4

34.6

21.6

17.1

31.9

32.3

14.1

13.6

16.7

5.3

30.1

10.3

13.2

22.6

35.0

61.3

23.2

73.6

15.1

10.8

4.3

46.9

71.7

14.6

36.5

6.2

4.5

26.9

4.9

20.4

10.5

13.2

20.4

16.8

19.2

22.8

1.2

1.3

1.3

1.0

1.4

1.1

3.0

1.3

1.4

1.4

1.5起床してから家を出るまで

登校する途中

学校の授業中

学校の休み時間、部活動、

放課後などの授業以外の時間

塾や習いごとの時間

放課後に外で過ごしているとき・

帰宅途中

自宅の居間などで家族といるとき

自分の部屋などで一人でいるとき

食事をしているとき

入浴しているとき

深夜（午後１１時以降）

(%)

よく使う 時々使う ほとんど使わない 全く使わない 無回答

小学6年生全体 (n=781)

4.4

14.9

13.4

20.7

27.0

3.6

12.0

5.8

22.9

19.5

25.9

24.2

10.2

9.1

17.7

12.9

8.5

19.8

15.9

16.6

4.4

10.1

61.5

92.8

93.6

82.1

44.8

53.5

29.6

29.6

66.7

87.7

72.2

4.5

5.1

5.4

5.2

4.5

5.1

4.0

3.3

4.7

4.9

5.0

0.3

0.1

3.1

1.7

0.4

0.3

0.1

2.7

1.5

0.8

3.8

起床してから家を出るまで

登校する途中

学校の授業中

学校の休み時間、部活動、

放課後などの授業以外の時間

塾や習いごとの時間

放課後に外で過ごしているとき・

帰宅途中

自宅の居間などで家族といるとき

自分の部屋などで一人でいるとき

食事をしているとき

入浴しているとき

深夜（午後１１時以降）

(%)

よく使う 時々使う ほとんど使わない 全く使わない 無回答
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子どものインターネットの利用状況

● 携帯電話による１日平均利用時間（全員に質問） ● パソコンによる１日平均利用時間（全員に質問）

小学6年生

中学2年生

高校2年生

小学6年生

中学2年生

高校2年生

・特に高2になると、携帯によるインターネット利用が長時間化している。

18.2

17.1

19.6

56.8

61.9

51.9

13.7

14.4

12.8

7.5

5.2

9.8

2.1

0.9

3.1

1.0

0.4

1.7

0.6

0.1

1.2

学年【計】(n=3157)

　男子(n=1581)

　女子(n=1553)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 携帯電話を持っていない 無回答

19.3

17.6

21.1

10.6

9.9

11.2

7.0

5.6

8.4

9.1

5.7

12.4

5.0

2.4

7.5

36.5

44.5

28.6

12.5

14.3

10.7

学年【計】(n=3716)

　男子(n=1827)

　女子(n=1868)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 携帯電話を持っていない 無回答

16.7

18.5

15.3

19.8

24.9

15.8

20.0

20.4

19.6

27.2

22.0

31.4

11.5

6.4

15.2

3.1

5.2

1.5

1.7

2.5

1.1

学年【計】(n=3575)

　男子(n=1567)

　女子(n=1977)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 携帯電話を持っていない 無回答

41.5

42.6

40.8

14.9

15.7

14.0

13.3

13.3

13.1

10.4

8.9

12.0

1.5

0.9

2.1

15.1

15.8

14.2

3.3

2.8

3.8

学年【計】(n=3157)

　男子(n=1581)

　女子(n=1553)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 自宅にパソコンはない 無回答

33.7

34.3

33.2

11.6

12.4

10.7

14.0

14.4

13.5

17.5

15.9

19.0

5.0

3.8

6.2

13.3

14.0

12.7

4.9

5.1

4.7

学年【計】(n=3716)

　男子(n=1827)

　女子(n=1868)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 自宅にパソコンはない 無回答

39.1

33.6

43.6

14.8

15.7

14.2

9.6

10.0

9.2

12.8

14.0

11.6

4.9

6.6

3.6

14.9

15.4

14.5

3.9

4.7

3.3

学年【計】(n=3575)

　男子(n=1567)

　女子(n=1977)

(%)

ほとんど使用しない ３０分未満 ３０分以上１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上 自宅にパソコンはない 無回答
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子どものインターネットの利用目的

小学6年生全体(n=3157)

25.0

3.2

3.2

3.6

9.7

10.4

6.3

12.3

7.5

61.2

29.6

35.2

67.8

71.6

83.1

95.0

94.0

89.1

90.8

82.4

91.3

94.7

94.1

95.5

95.8

88.3

95.9

96.0

3.6

3.2

3.6

3.7

3.7

3.8

3.8

3.8

3.9

3.9

3.8

3.8

3.8

3.9

3.9

3.6

3.9

3.9

2.0

0.3

0.4

0.9

0.1

0.3

0.4

0.2

0.2

0.0

0.0

0.2

0.1

0.1

4.2

4.8

13.9

22.8

56.5

61.3

6.2

1.0

0.8

1.5

1.7

0.5

0.3

0.1

0.0

1.5

0.2

0.3

0.6

0.2

0.3

0.4

0.3

0.2

0.1

0.1

0.3

0.1

0.0

2.3

1.92.3

1.2
0.8

6.1メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半々くらいで していない 無回答

中学2年生全体(n=3716)

49.0

12.5

6.0

7.9

31.2

12.8 16.6

13.2

24.8

13.9

29.6

17.3

35.0

61.4

43.5

65.7

92.1

87.4

79.6

86.7

51.6

66.8

82.6

81.2

92.2

95.3

80.5

95.6

95.9

2.8

2.7

3.2

2.9

3.1

3.6

3.7

3.4

3.7

3.0

3.1

3.5

3.5

3.7

3.7

3.4

3.6

3.6

0.2

0.4

1.5

0.3

1.0

6.8

1.0

2.9

4.7

1.6

17.2

13.8

7.9

0.2

0.4

0.5

2.7

7.6

3.5

2.3

5.0

15.3

62.4

53.4

24.9

19.6

7.9

13.9

1.7
2.9

2.7 2.8

5.0

0.0

0.0

0.7

0.1

0.3

0.8

0.6

0.8

0.7

0.3

3.4

2.3

1.0

2.6

3.6メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半々くらいで していない 無回答

小学6年生 中学2年生 高校2年生

・学年が上がるにつれ、様々な目的でインターネットを利用する割合が増加。

高校2年生全体(n=3575)

90.5

41.1

22.1

25.0

70.2

41.3

4.3

6.5

25.5

55.8

11.4

47.4

90.0

71.2

80.1

76.6

20.7

38.2

54.7

57.3

84.6

94.1

63.9

95.7

96.6

1.1

1.3

1.6

1.1

1.0

1.1

1.1

1.1

1.2

1.2

1.1

1.1

1.1

1.1

1.1

1.0

1.1

1.1

1.8

2.5

13.8

3.7

11.7

35.5

10.0

8.5

22.6

6.2

63.3

52.6

40.1

0.2

0.3

0.5

1.5

3.9

3.0

1.8

2.0

1.5

33.1

41.6

13.1

10.5

6.3

8.6

9.6

8.4

5.1

17.5

4.0

6.9

4.4

9.5

18.2

0.4

0.4

3.8

0.5

1.1

2.2

2.6

1.7

2.1

0.9

6.4

3.0

2.1

2.7

1.0メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半 く々らいで していない 無回答
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保護者が認識する子どものインターネットの利用目的

小学6年生 中学2年生 高校2年生

・保護者が認識している子どもの利用目的と、実際の利用目的との間にギャップが見られる。

小学6年生の保護者全体(n=3056)

30.6

3.9

3.0

5.4

10.4

7.8

4.0

9.6

58.7

27.3

27.2

60.5

73.7

87.5

96.5

95.1

92.4

94.0

86.0

93.6

96.0

95.6

96.4

96.7

92.5

96.8

96.8

2.9

2.9

3.1

2.9

2.9

3.1

3.1

3.0

3.1

3.1

3.1

3.0

3.1

3.1

3.1

3.1

3.0

3.0

1.3

0.3

0.6

1.1

0.0

0.4

0.5

0.2

0.3

0.1

0.0

0.3

0.1

0.1

4.0

2.6

2.6

11.9

28.9

66.1

64.6

6.1

0.5

0.2

1.4

1.0

0.4

0.1

0.1

0.0

1.5

0.1

0.1

0.2

0.1

0.1

0.1

0.1

0.0

0.1

0.0

0.0

0.1

0.1

1.3

0.9

2.0

1.1

0.4

3.1メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半々くらいで していない 無回答

中学2年生の保護者全体(n=3515)

51.7

10.2

4.7

9.2

27.5

12.8

8.3

20.5

28.4

19.1

25.5

56.0

44.0

76.2

95.4

91.4

86.1

92.0

64.0

80.0

90.1

88.1

92.1

96.6

88.0

96.4

96.9

2.4

2.4

2.9

2.3

2.6

2.7

2.9

2.8

2.6

2.8

2.8

2.6

2.6

2.8

2.7

2.5

2.6

2.7

0.2

0.4

0.6

0.3

1.6

4.0

0.6

2.3

2.6

0.7

10.9

6.7

4.2

7.4

0.1

0.5

0.3

3.2

5.0

2.8

1.1

2.8

14.9

65.0

65.6

28.8

23.4

4.5

9.5

8.7

1.1

2.9

3.0 1.8

3.3

0.1

0.1

0.1

0.1

0.2

0.4

0.3

0.5

0.4

0.1

1.9

1.0

0.3

3.0

2.1メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半々くらいで していない 無回答

高校2年生の保護者全体(n=2963)

92.2

36.4

16.9

26.1

65.4

7.4

6.4

12.3

10.7

22.5

49.5

12.4

61.4

94.0

83.0

80.9

82.2

41.3

65.9

80.6

78.3

83.1

93.0

70.5

94.3

95.8

2.0

2.7

3.5

1.5

2.3

2.2

3.4

3.3

2.3

2.7

2.9

2.9

2.7

3.1

3.5

2.4

2.8

2.9

26.4

13.7

23.6

38.2

2.5

10.0

7.8

6.3

14.7

10.3

2.6

8.0

2.4

1.1

17.3

5.2

8.0

14.2

14.5

52.0

39.8

1.5

1.6

0.8

2.3

3.1

2.3

0.6

0.3

0.1

2.6

1.2

2.3

5.4

0.6

1.4

1.5

1.2

1.3

1.2

0.3

1.8

0.2

0.1

11.1

6.0

6.4

6.5

2.6

2.71.0

メールのやりとりをする

興味のあることや

遊びのための調べ物をする

勉強のための調べ物をする

オンラインゲームをする

音楽などのダウンロードをする

小説やマンガを読む

自分がつくった小説を公開する

コミュニティサイト

（ＳＮＳ）に参加する

チャットを利用する

ネットオークションを利用する

他人のプロフやブログなどを見る

他人のプロフやブログなどに

書き込みをする

自分のプロフを公開する

自分のブログを公開する

学校裏サイトを見る

学校裏サイトに書き込みをする

インターネットで買い物をする

出会い系サイトを見る

出会い系サイトに書き込みをする

(%)

主に携帯電話で 主にパソコンで 両方半 く々らいで していない 無回答
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子どもの普段の就寝時間（携帯電話の利用状況別）

● 携帯電話でのメール送受信件数と就寝時間 ● 携帯電話でのインターネット利用時間と就寝時間

2.8

19.5

29.5

39.2

34.7

43.6

41.8

32.2

18.7

13.4

11.9

2.6

0.0

1.5

3.8

1.2

1.8

1.7
　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分以上

　(n=118)

　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分未満

　(n=814)

　携帯電話を

持っていない

  (n=1794)

(%)

午後９時より前 午後９時～１０時 午後１０時～１１時 午後１１時～午前０時 午前０時以降 無回答

小学６年生

4.0

9.1

10.5

24.7

33.7

37.4

45.2

43.9

39.9

24.0 1.8

1.3

0.81.5

0.4

0.3 11.8

10.0

　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分以上

(n=784)

　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分未満

(n=1112)

　携帯電話を

持っていない

  (n=1356)

(%)

午後９時より前 午後９時～１０時 午後１０時～１１時 午後１１時～午前０時 午前０時以降 無回答

中学２年生

1.7

8.0

10.4

15.7

12.5

43.7

46.5

34.8

42.4 1.2

1.4

2.7

1.2

0.5

9.8

2.3

32.1

32.9

　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分以上

(n=2096)

　携帯電話のインターネット

　利用が1日平均30分未満

(n=1306)

　携帯電話を

持っていない

  (n=112)

(%)

午後９時より前 午後９時～１０時 午後１０時～１１時 午後１１時～午前０時 午前０時以降 無回答

高校２年生

小学6年生

2.6

28.1

38.7

26.8

43.1

41.6

42.9

19.8

13.8

21.4

4.2

1.6

1.8

2.7

7.1

1.7

0

2.0

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上

 (n=56)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満

  (n=707)

携帯電話を持っていない

(n=2374)

(%)

午後9時より前 午後9時～10時 午後10時～11時 午後11時～午前0時 午前0時以降 無回答

中学2年生

1.2 9.5

21.1

33.8

35.9

47.9

43.1

41.3

25.1

13.2

10.4

0.4

0

8.6

4.2

1.0

1.8

1.8

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上

 (n=570)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満

  (n=1124)

携帯電話を持っていない

(n=2009)

(%)

午後9時より前 午後9時～10時 午後10時～11時 午後11時～午前0時 午前0時以降 無回答

高校2年生

11.2 7.0

10.5

13.0

12.6

41.7

45.9

36.4

43.7

36.9

29.4

0.6

0.9

2.1

1.5

1.4

1.7

3.5

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上

 (n=948)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満

  (n=2468)

　携帯電話を持っていない

(n=143)

(%)

午後9時より前 午後9時～10時 午後10時～11時 午後11時～午前0時 午前0時以降 無回答
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フィルタリングの使用状況と必要性
● フィルタリングの使用状況について ● フィルタリングの必要性

33.1

33.5

32.9

38.9

35.5

42.4

22.4

24.0

20.5

5.6

7.0

4.2

小学校【計】(n=3157)

　男子(n=1581)

　女子(n=1553)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

(%)

25.1

25.8

24.5

50.4

44.9

55.7

20.2

23.5

17.0

4.3

5.8

2.8

中学校【計】(n=3716)

　男子(n=1827)

　女子(n=1868)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

16.3

13.1

18.9

58.6

52.9

63.1

22.1

30.5

15.4

3.4

2.6

3.0

高等学校【計】(n=3575)

　男子(n=1567)

　女子(n=1977)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

(%)

(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

小学6年生

中学2年生

高校2年生

・小6では「インターネットが使えない機種・
設定になっている」「している」が63.3%

・中2、高2では次第にその割合が減少。

・各学年とも「本当に有害なサイトだけ見られ
なくなるのなら必要」が最も多い。

20.0

17.7

21.4

43.3

45.2

42.5

29.7

29.1

29.6

6.0

4.7

1.9

2.0

1.9

5.1学年【計】(n=781)

　男子(n=299)

　女子(n=473)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答

6.6

6.2

6.9

36.6

39.1

34.6

48.5

44.3

51.6

5.3

6.3 4.2

4.7

2.2

3.0学年【計】(n=1704)

　男子(n=698)

　女子(n=998)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答

13.9

16.0

12.2

77.1

75.3

78.5

0.9

1.1

2.1

1.4

1.7

6.8

5.8

6.4 1.0学年【計】(n=3429)

　男子(n=1459)

　女子(n=1939)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答
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携帯電話に対する評価

● 子どもと保護者から見た、携帯電話に対する評価（子どもの携帯電話の有無別）

子ども 保護者

・持っている子どもや持たせている保護者は、持っていない子どもや持たせていない保護者よりも積極的に評価。
・ただし、子どもに比べ保護者は、「どちらかといえば心配なことが多い」「心配なことが多い」との回答が多い。

小学6年生

55.3

38.8

20.0

40.6 10.85.6

20.5

2.0

2.2

4.3

　持っている (n=781)

　持っていない (n=2374)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答

中学2年生

55.4

46.4

15.7

30.1 7.5

26.9

12.7

0.8

3.3

1.3　持っている (n=1704)

　持っていない (n=2009)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答

高校2年生

58.5

35.0

14.0

30.1 18.911.9

25.1

1.3

1.1

4.2

　持っている (n=3429)

　持っていない (n=143)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答

小学6年生の保護者

8.2 61.8

35.7

25.4

48.4 11.0

2.7

2.8

1.7

2.2

　携帯電話を子どもに

　持たせている保護者

　(n=747)

　携帯電話を子どもに

　持たせていない保護者

　(n=2308)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答

中学2年生の保護者

6.0 52.4

32.7

35.4

50.4 11.4

2.6

3.1

2.9

3.1

　携帯電話を子どもに

　持たせている保護者

　(n=1595)

　携帯電話を子どもに

　持たせていない保護者

　(n=1917)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答

高校2年生の保護者

6.8

4.2

58.7

29.2

28.3

48.6 12.5

2.2

4.0

5.6

　携帯電話を子どもに

　持たせている保護者

　(n=2890)

　携帯電話を子どもに

　持たせていない保護者

　(n=72)

(%)

よいことが多い どちらかといえば
よいことが多い

どちらかといえば
心配なことが多い

心配なことが多い 無回答
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１日の平均メール件数と携帯電話への評価（子ども）

・いずれの学年でも、1日平均のメール送受信件数が30件以上の子どもの方が、30件未満の子どもよりも、
携帯電話を積極的に評価。

小学6年生

44.6

55.9

41.1

19.1

12.5

20.7

1.8

2.0

2.4

0.0
携帯電話のメール送受信件数が

 一日平均30件以上
  (n=56)

携帯電話のメール送受信件数が
 一日平均30件未満

  (n=707)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

中学2年生

47.7

59.321.0

38.4

17.3

12.6

1.1

0.2

1.1

1.3

携帯電話のメール送受信件数が
 一日平均30件以上

 (n=570)

携帯電話のメール送受信件数が
 一日平均30件未満

  (n=1124)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

高校2年生

56.6

59.322.4

31.9

15.4

10.2

1.7

0.4

0.8

1.2

　携帯電話のメール送受信件数が
 一日平均30件以上

 (n=948)

　携帯電話のメール送受信件数が
  一日平均30件未満

  (n=2468)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答
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携帯電話に対する評価（よい点・心配な点）（子ども）

69.6

68.4

3.6

43.5

32.6

15.7

5.9

9.2

3.4

2.5

3.2

86.9

87.8

78.3

10.2

47.3

45.4

22.6

7.4

11.1

3.9

1.2

2.1

87.4

92.9

82.4

18.8

67.0

42.4

24.1

18.1

12.1

2.8

0.7

0.7

89.2

0 20 40 60 80 100

いつでも家族と

連絡がとれる

いつでも友だちと

連絡がとれる

遠くにいる友だちとも

簡単に連絡がとれる

インターネットを通じて

新しい人と知り合いになれる

いろいろなことを

調べることができる

面と向かって言いにくいことを

メールで伝えられる

落ち込んでいるときに

元気が出る

買い物ができる

自分を表現できる場所や

自分の居場所ができる

その他

特によい点はない

無回答

小学校【計】(n=3157) 中学校【計】(n=3716) 高等学校【計】(n=3575)

よい点
(%)

● 携帯電話のよい点・心配な点について （全員に質問（複数回答））

66.2

13.8

17.8

51.3

46.5

20.2

25.6

55.1

15.6

2.1

8.1

4.1

64.9

61.1

20.1

18.6

30.7

34.1

20.5

15.2

56.1

12.9

1.9

8.0

2.7

49.6

57.0

24.7

18.5

14.0

19.6

18.1

14.2

39.9

16.6

1.6

11.3

1.5

70.4

0 20 40 60 80 100

迷惑メールやチェーンメールが

送られてくる

知らない人に個人情報が

漏れる

勉強のじゃまになる

就寝時間が遅くなる

メールや電話などで

嫌がらせをされる

人間関係などのトラブルに

巻き込まれる

家にいるときもメールが

気になってしまう

他人と直接ふれあう経験が

不足する

利用料金が高くならないか

気になる

メールなどのやりとりに

負担を感じる

その他

特に心配なことはない

無回答

小学校【計】(n=3157) 中学校【計】(n=3716) 高等学校【計】(n=3575)

心配な点
(%)

・よい点は、各学年で「いつでも家族と連絡が取れる」が多く、中2と高2では友人関係などの回答が増加。
・心配な点は、「迷惑メールやチェーンメールが送られてくる」「知らない人に個人情報が漏れる」などが多い。



21

携帯電話に対する評価（よい点・心配な点）（保護者）

● 携帯電話のよい点・心配な点について （全員に質問（複数回答））

66.5

41.0

8.1

83.0

5.7

1.9

2.6

1.4

1.9

5.2

1.3

68.8

20.1

8.7

84.3

10.0

3.2

2.5

1.4

2.2

4.7

1.5

71.5

6.0

16.4

90.4

19.9

6.2

6.5

1.9

1.9

2.0

1.6

0 20 40 60 80 100

子どもが外出していても安心できる

ＧＰＳ機能で子どもの

居場所を確認できる

家族間のコミュニケーションが増える

子どもに用事があるときに

すぐ連絡がとれる

友だちとのコミュニケーションが

充実して親しくなれる

学校外での交友関係が広がる

インターネットで様々な

知識を身につけられる

自分を表現する力や文章を

つくる力が向上する

その他

特によいことはない

無回答

(%)

小学校(n=3056) 中学校（n=3515) 高等学校(n=2963)

よい点

62.8

43.1

44.6

29.7

34.8

67.8

21.2

27.3

17.3

3.1

6.5

1.6

60.4

49.9

38.0

30.2

23.2

58.6

15.6

21.5

12.5

3.0

6.7

1.8

50.0

37.0

24.3

24.7

8.2

36.1

8.7

16.1

5.1

3.0

15.1

2.0

0 20 40 60 80 100

利用料金が負担になる

勉強の妨げになる

子どもの交友関係がわからなくなる

就寝時間が遅くなる

メールなどでいやがらせをされる

トラブルに巻き込まれる恐れがある

家族との会話が少なくなる

他人と対面でふれあう経験が不足する

現実と非現実の区別がつかなくなる

その他

特に心配なことはない

無回答

(%)

小学校(n=3056) 中学校(n=3515) 高等学校(n=2963)

心配な点

・よい点は、「子どもが外出していても安心できる」「子どもに用事があるときにすぐ連絡が取れる」が多く、友人関係の評価は少ない。
・心配な点は、「利用料金が負担になる」「トラブルに巻き込まれる恐れがある」のほか、「子どもの交友関係がわからなくなる」

「勉強の妨げになる」も多い。
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インターネットの利用マナーに関する意識

●自分に来たチェーンメールを転送する ●インターネットの掲示板やメールに他人のことを自由に書き込む

52.4

63.2

61.1

39.5

22.7

16.7

2.5

1.9

0.8

4.2

2.9

1.3

17.2

9.3

4.2小学6年生(n=3157)

中学2年生(n=3716)

高校2年生(n=3575)

(%)

してもよい    大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

73.0

74.6

75.1

21.1

16.0

12.4

3.0

0.6

1.7

3.7

2.3

5.1

7.4

小学6年生(n=3157)

中学2年生(n=3716)

高校2年生(n=3575)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

●プロフやブログなどに自分の住所や写真を載せる ●友だちの住所や写真をインターネットの掲示板などに書き込む

・学年が上がるにつれ、「してもよい」「大して悪いことではない」が増加傾向。

72.9

71.3

69.1

21.2

17.3

13.4

2.6

2.0

1.0

0.4

1.6

3.6

2.9

7.7

12.9

小学6年生(n=3157)

中学2年生(n=3716)

高校2年生(n=3575)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

79.4

83.3

84.8

17.3

13.1

10.1

2.6

2.0

1.2

0.2

0.5

1.4

0.5

1.0

2.5

小学6年生(n=3157)

中学2年生(n=3716)

高校2年生(n=3575)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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子どもの携帯電話利用への保護者の関心・注意

（１） 子どもに携帯電話の危険性や注意点を説明しているか

（２） 子どもが携帯電話に接する様子を気を付けて見守っているか

（３） 利用明細を見て子どもの使い方を把握しているか

（４） 子どもの携帯電話のメール内容をチェックしているか

携帯電話を持たせている保護者

携帯電話を持たせている保護者

携帯電話を持たせている保護者

携帯電話を持たせている保護者

・（１）～（３）について、小6の保護者と中2の保護者では、「している」「時々している」の合計が8割程度。
・「している」割合は、全般的に学年が進むにつれて減少傾向。

54.1

42.4

24.3

27.3

36.4

34.4

9.6

9.6

20.1

4.6

6.6

15.2

4.4

5.0

6.0

小学6年生の

保護者(n=747)

中学2年生の

保護者(n=1595)

高校2年生の

保護者(n=2890)

(%)

している 時々している あまりしていない していない 無回答

25.3

9.0

22.2

14.0

2.8

2.3

10.9

5.6

6.4

5.8

6.4

1.5

5.6

9.5

13.5

78.1

50.8

30.3
小学6年生の

保護者(n=747)

中学2年生の

保護者(n=1595)

高校2年生の

保護者(n=2890)

(%)

している 時々している あまりしていない していない 子どもがロック設定している
のでチェックできない

無回答

73.9

74.5

66.1

9.4

11.5

16.2 6.0

3.9

5.1

7.2

5.6

7.1

4.5

4.3

4.6
小学6年生の

保護者(n=747)

中学2年生の

保護者(n=1595)

高校2年生の
保護者(n=2890)

(%)

している 時々している あまりしていない していない 無回答

56.1

48.8

31.5

26.6

32.9

31.9 17.8

9.3

8.7

13.8

4.9

4.8

4.9

4.1

3.7
小学6年生の

保護者(n=747)

中学2年生の

保護者(n=1595)

高校2年生の
保護者(n=2890)

(%)

している 時々している あまりしていない していない 無回答
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子どもと保護者の携帯電話の利用状況

・携帯電話をよく利用している保護者の子どもは、携帯電話を利用する割合が多い。

小学6年生の保護者

15.8

80.7

72.6

82.0

27.4

17.0

2.3

0.0

2.3
学年【計】

(n=704)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分以上の

児童(n=73)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分未満の

児童(n=621)

(%)

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分以上

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分未満

無回答

中学2年生の保護者

17.1

80.7

74.4

81.4

17.6

22.0

1.7

3.6

1.5

学年【計】

(n=1501)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分以上の

生徒(n=168)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分未満の

生徒(n=1327)

(%)

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分以上

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分未満

無回答

高校2年生の保護者

12.5

80.3

74.1

81.6

21.0

14.0

5.8

4.9

5.6
学年【計】

(n=2549)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分以上の

生徒(n=429)

携帯電話での通話時間が

一日平均10分未満の

生徒(n=2114)

(%)

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分以上

(保護者の）携帯電話での
通話時間が一日平均10分未満

無回答

●携帯電話での通話 ●携帯電話でのメールの送受信件数
小学6年生の保護者

95.0

94.0

95.62.5

2.8

4.0

2.1

2.0

1.9

学年【計】(n=704)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上の

児童(n=50)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満の

児童(n=636)

(%)

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件以上

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件未満

無回答

中学2年生の保護者

94.9

91.7

96.42.4

5.8

3.5

1.2

2.5

1.6学年【計】(n=1501)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上の

生徒(n=483)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満の

生徒(n=1010)

(%)

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件以上

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件未満

無回答

高校2年生の保護者

1.8

92.1

92.2

92.0

2.2

3.5

5.6

4.3

6.2

学年【計】(n=2549)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件以上の

生徒(n=658)

携帯電話のメール送受信件数が

一日平均30件未満の

生徒(n=1879)

(%)

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件以上

(保護者の）携帯電話のメール
送受信件数が一日平均30件未満

無回答
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子どものインターネット利用状況と保護者のインターネット利用状況

・携帯電話やパソコンでインターネットをよく利用している子どもは、保護者もよく利用している割合
が多い。

●携帯電話での利用 ●パソコンでの利用

※グラフの見方：「30分以上」は、「30分以上1時間未満」、「1時間以上3時間未満」「3時間以上」を選択した回答者、「30分未満」は、「10分以上30分未満」「10分未満」
「ほとんど使用しない」を選択した回答者をさす。縦軸が子どもで、横軸が保護者。

小学6年生

15.5

10.9

81.6

68.2

80.6

82.6

6.5

3.0

3.0

12.5

23.4

2.5

1.9

0.9

3.4

3.4学年【計】(n=2918)

　30分以上(n=107)

　30分未満(n=744)

　携帯電話を
  持っていない(n=1681)

(%)

３０分以上 ３０分未満 携帯電話を
持っていない

無回答

中学2年生

9.9

9.4

81.5

76.9

85.1

81.4

3.9

3.1

4.3

18.8

11.5

4.9

1.8

0.4

3.0

3.9学年【計】(n=3294)

　30分以上(n=674)

　30分未満(n=995)

　携帯電話を
  持っていない(n=1219)

(%)

３０分以上 ３０分未満 携帯電話を
持っていない

無回答

高校2年生

8.9

16.4

80.6

80.2

82.2

64.2

3.1

4.4

7.5

11.1

12.3

4.6

4.5

4.4

11.9

3.6学年【計】(n=2635)

　30分以上(n=1537)

　30分未満(n=995)

　携帯電話を
  持っていない(n=67)

(%)

３０分以上 ３０分未満 携帯電話を
持っていない

無回答

小学6年生

34.2

3.9

48.9

50.1

57.6

17.1

3.0

3.5

8.7

45.5

32.1

70.3

4.6

1.4

14.4 4.6学年【計】(n=2918)

　30分以上(n=732)

　30分未満(n=1659)

　自宅にパソコンはない(n=438)

(%)

３０分以上 ３０分未満 自宅にパソコンはない 無回答

中学2年生

30.2

6.6

50.1

51.2

59.9

16.7

3.8

4.2

7.8

31.6

44.0

13.3

1.0

5.6

68.9

5.0学年【計】(n=3294)

　30分以上(n=1203)

　30分未満(n=1508)

　自宅にパソコンはない(n=424)

(%)

３０分以上 ３０分未満 自宅にパソコンはない 無回答

高校2年生

27.2

4.5

54.0

52.5

63.0

24.1

3.7

5.1

10.4

42.7

28.0

61.0

4.7

1.1

12.4 5.5学年【計】(n=2635)

　30分以上(n=737)

　30分未満(n=1439)

　自宅にパソコンはない(n=374)

(%)

３０分以上 ３０分未満 自宅にパソコンはない 無回答
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携帯電話についての家庭でのルール

小学6年生 中学2年生 高校2年生

※児童生徒への質問 （複数回答）

・小6と中2では、「インターネットについて、使用を禁止したり利用内容を決めている」が最も多い。
（小6：53.9％、中2：40.4%）

・高2では、「特にルールは決めていない」が最も多く、54.0%。

24.7

26.4

6.0

22.9

53.9

41.5

9.5

19.5

3.5

19.7

21.1

6.4

22.1

49.8

35.1

9.4

25.4

6.0

27.7

29.2

5.9

23.5

56.4

46.1

9.5

15.9

1.9

0 20 40 60

利用料金の上限を決めている

（定額料金制利用は除く）

利用する時間や場面を決めて

いる（「夜１０時まで」など）

利用する場所を決めている

（「リビングルームで使う」など）

メールについて、使用を禁止

したり送る相手を制限している

インターネットについて、使用を

禁止したり利用内容を決めている

守るべき利用マナーを決めている

その他のルールを決めている

特にルールは決めていない

無回答

(%)

学年【計】(n=781)

　男子(n=299)

　女子(n=473)

27.5

26.4

4.7

5.6

40.4

34.4

5.5

29.4

1.5

27.1

20.9

3.9

3.9

37.0

29.5

3.9

34.0

2.9

27.8

30.3

5.2

6.7

42.7

37.8

6.6

26.1

0.6

0 20 40 60

利用料金の上限を決めている

（定額料金制利用は除く）

利用する時間や場面を決めて

いる（「夜１０時まで」など）

利用する場所を決めている

（「リビングルームで使う」など）

メールについて、使用を禁止

したり送る相手を制限している

インターネットについて、使用を

禁止したり利用内容を決めている

守るべき利用マナーを決めている

その他のルールを決めている

特にルールは決めていない

無回答

(%)

学年【計】(n=1704)

　男子(n=698)

　女子(n=998)

16.4

14.5

1.9

2.0

14.3

19.6

1.6

54.0

1.9

15.6

10.0

2.1

2.5

13.2

19.2

1.4

57.0

2.7

16.9

17.8

1.8

1.4

15.0

19.9

1.9

51.7

1.2

0 20 40 60

利用料金の上限を決めている

（定額料金制利用は除く）

利用する時間や場面を決めて

いる（「夜１０時まで」など）

利用する場所を決めている

（「リビングルームで使う」など）

メールについて、使用を禁止

したり送る相手を制限している

インターネットについて、使用を

禁止したり利用内容を決めている

守るべき利用マナーを決めている

その他のルールを決めている

特にルールは決めていない

無回答

(%)

学年【計】(n=3429)

　男子(n=1459)

　女子(n=1939)
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携帯電話についての家庭でのルール（子どもと保護者の比較）

・保護者に比べて子どもは、ルールを決めているという認識が低く、「特にルールは決めていない」と
いう回答が多い。

携帯電話を持っている児童生徒

24.7

26.4

6.0

22.9

53.9

41.5

9.5

19.5

3.5

27.5

26.4

4.7

5.6

40.4

34.4

5.5

29.4

1.5

16.4

14.5

1.9

2.0

14.3

19.6

1.6

54.0

1.9

0 20 40 60 80 100

利用料金の上限を

決めている

（定額料金制利用は除く）

利用する時間や

場面を決めている

（「夜１０時まで」など）

利用する場所を決めている

（「リビングルームで使う」など）

メールについて、

使用を禁止したり

送る相手を制限している

インターネットについて、

使用を禁止したり

利用内容を決めている

守るべき利用マナーを

決めている

その他のルールを

決めている

特にルールは

決めていない

無回答

(%)

小学6年生 (n=781)

中学2年生 (n=1704)
高校2年生 (n=3429)

32.3

29.9

7.9

31.2

63.1

31.6

19.1

11.0

0.8

44.0

30.2

6.1

11.2

57.0

41.3

10.8

12.1

0.6

39.3

13.9

1.8

2.0

31.7

31.3

5.8

26.2

1.2

0 20 40 60 80

利用料金の上限を

決めている

（定額料金制利用は除く）

利用する時間や

場面を決めている

（「夜１０時まで」など）

利用する場所を決めている

（「リビングルームで使う」など）

メールについて、

使用を禁止したり

送る相手を制限している

インターネットについて、

使用を禁止したり

利用内容を決めている

守るべき利用マナーを

決めている

その他のルールを

決めている

特にルールは

決めていない

無回答

(%)

小学6年生の保護者 (n=747)

中学2年生の保護者 (n=1595)

高校2年生の保護者 (n=2890)

携帯電話を持たせている保護者
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家庭におけるルールについての子どもと保護者の認識の差

小学6年生

87.4

93.2

64.9

11.7

6.0

33.6

0.9

0.8

1.5

学年【計】(n=668)

子どもはルールが

あると認識

　(n=518)

子どもはルールが
ないと認識

　(n=131)

(%)

保護者はルールがあると認識 保護者はルールがないと認識 無回答

中学2年生

74.1

92.9

87.3 12.2

6.8

24.9 1.0

0.3

0.6学年【計】(n=1454)

子どもはルールが

あると認識

　(n=1024)

子どもはルールが

ないと認識

　(n=410)

(%)

保護者はルールがあると認識 保護者はルールがないと認識 無回答

高校2年生

73.8

83.9

65.2 33.4

15.1

25.0

1.3

1.0

1.3学年【計】(n=2541)

子どもはルールが

あると認識

　(n=1166)

子どもはルールが

ないと認識
　(n=1338)

(%)

保護者はルールがあると認識 保護者はルールがないと認識 無回答

・子どもと保護者の間には、携帯電話に関するルールの認識に大きな差がある。
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家庭におけるルールの有無と保護者の見守り姿勢（１）

(1) 子どもに携帯電話の危険性や注意点について説明する (2) 子どもが携帯電話に接する様子を気をつけて見守る

小学6年生の保護者

54.9

13.5

10.0

39.0

86.5

82.7

6.1

3.5

3.7学年【計】(n=747)

　ルールがある(n=659)

　ルールがない(n=82)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

中学2年生の保護者

54.9

14.2

10.5

40.4

85.4

81.7

4.7

4.1

4.1学年【計】(n=1595)

　ルールがある(n=1392)

　ルールがない(n=193)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

高校2年生の保護者

40.6

31.6

23.6

53.6

63.5

72.0

4.9

4.4

5.8

学年【計】(n=2890)

　ルールがある(n=2099)

　ルールがない(n=756)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

小学6年生の保護者

58.5

14.2

11.2

35.4

84.5

81.4

6.1

4.2

4.4学年【計】(n=747)

　ルールがある(n=659)

　ルールがない(n=82)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

中学2年生の保護者

57.0

16.2

13.0

38.9

78.7

81.8

5.0

5.2

4.1

学年【計】(n=1595)

　ルールがある(n=1392)

　ルールがない(n=193)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

高校2年生の保護者

42.5

35.3

29.4

51.5

64.9

58.7

6.1

5.7

6.0学年【計】(n=2890)

　ルールがある(n=2099)

　ルールがない(n=756)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

・家庭において携帯電話に関するルールがある場合、保護者が子どもの携帯電話の使い方に注意を払っ
ている割合が多い。
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家庭におけるルールの有無と保護者の見守り姿勢（２）

(3) 利用明細を見て子どもの使い方を把握する (4) 子どもの携帯電話のメール内容をチェックする

小学6年生の保護者

62.2

12.2

9.6

31.7

86.0

83.3

6.1

4.4

4.6学年【計】(n=747)

　ルールがある(n=659)

　ルールがない(n=82)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

中学2年生の保護者

71.0

9.6

7.4

25.4

88.1

86.1

3.6

4.5

4.3学年【計】(n=1595)

　ルールがある(n=1392)

　ルールがない(n=193)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

高校2年生の保護者

71.7

13.2

9.2

24.2

86.4

82.2

4.1

4.4

4.5学年【計】(n=2890)

　ルールがある(n=2099)

　ルールがない(n=756)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

小学6年生の保護者

40.2

43.8

43.2

47.6

6.4

6.4

7.3

47.5

48.4

2.3

2.0

4.9

学年【計】(n=747)

　ルールがある(n=659)

　ルールがない(n=82)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない
チェックできない 無回答      

中学2年生の保護者

13.5

60.3

58.9

69.4

5.8

5.9

5.2

23.0

24.4

10.9

10.8

11.9

学年【計】(n=1595)

　ルールがある(n=1392)

　ルールがない(n=193)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない
チェックできない 無回答      

高校2年生の保護者

83.7

83.0

86.4

6.4

6.1

6.6

4.3

5.0

2.2

5.6

6.0

4.8

学年【計】(n=2890)

　ルールがある(n=2099)

　ルールがない(n=756)

(%)

注意を払っている 注意を払っていない
チェックできない 無回答      
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家庭でのルールの有無と子どもの意識（１）

●「自分に来たチェーンメールを転送する」ことについて

●「インターネットの掲示板やメールに他人のことを自由に書き込む」ことについて

・守るべきルールを家庭で決めている子どもは、「してはいけない」と考える割合が多い。

小学6年生

2.7

3.3

13.6

23.0
1.3

0.7

70.4

81.2 1.8

2.0

　守るべきルールを
決めている

(n=602)

　特にルールは
決めていない

(n=152)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

3.2

4.8

8.6

11.6

15.8

0.9
80.7

69.3 3.2

2.0
　守るべきルールを

決めている
(n=1177)

　特にルールは
決めていない

(n=501)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

3.1

3.9

6.4

8.2

11.2

12.574.4

78.4 0.9

1.0

　守るべきルールを
決めている
(n=1515)

　特にルールは
決めていない

(n=1850)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

小学6年生

6.6

5.0

6.6

25.2

30.9

1.3 66.9

54.6 1.3

1.5
　守るべきルールを

決めている
(n=602)

　特にルールは
決めていない

(n=152)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

7.4

10.7

17.2

13.9

15.4

2.2 72.1

58.3 1.8

1.0
　守るべきルールを

決めている
(n=1177)

　特にルールは
決めていない

(n=501)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

3.2

4.8

13.9

20.6

15.8

16.2

66.7

57.8 0.5

0.4

　守るべきルールを
決めている
(n=1515)

　特にルールは
決めていない

(n=1850)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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家庭でのルールの有無と子どもの意識（２）

●「プロフやブログなどに自分の住所や写真を載せる」ことについて

●「友だちの住所や写真をインターネットの掲示板などに書き込む」ことについて

小学6年生

2.3

5.3

15.3

23.0
1.3

0.7

68.4

80.2 1.5

2.0

　守るべきルールを
決めている

(n=602)

　特にルールは
決めていない

(n=152)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

2.8

8.4

15.2

11.2

17.0

2.0
77.1

63.3 1.8

1.3
　守るべきルールを

決めている
(n=1177)

　特にルールは
決めていない

(n=501)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

2.8

3.8

12.1

14.4

12.2

13.5

72.1

67.5 0.7

0.7

　守るべきルールを
決めている
(n=1515)

　特にルールは
決めていない

(n=1850)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

小学6年生

11.1

17.8
1.3

0.2

0.7

0.7

78.3

86.4 1.7

2.0

　守るべきルールを
決めている

(n=602)

　特にルールは
決めていない

(n=152)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

8.2

13.6
0.6

0.5

3.2

0.8 89.0

80.6 2.0

1.4
　守るべきルールを

決めている
(n=1177)

　特にルールは
決めていない

(n=501)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

3.3

8.2

10.5
1.1

1.2
1.6

84.2

88.3 0.7

1.0

　守るべきルールを
決めている
(n=1515)

　特にルールは
決めていない

(n=1850)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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子どもの携帯電話利用への関心・注意と子どもの意識（１）

●プロフやブログなどに自分の住所や写真を載せる ●友だちの住所や写真をインターネットの掲示板などに書き込む

※グラフの見方：「危険性等を説明している保護者」とは、「子どもに携帯電話の危険性や注意点を説明する」の設問に、「している」と回答した保護者をさす。

小学6年生

3.5

2.8

80.8

72.4

13.6

22.3

0.4

0.5

1.5

2.1

　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=396)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=283)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

9.9

9.7

75.3

73.8

11.9

13.1

1.4

1.8

1.5

1.5
　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=734)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=718)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

13.5

12.9

72.2

69.4

11.2

13.5

2.7

3.4

0.9

0.5
　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=824)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=1627)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

小学6年生

0.3

1.1

87.9

79.2

10.1

17.0

0.7

0

1.8

2.1

　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=396)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=283)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

1.6

1.0

86.9

89.3

9.0

8.2

0.3

0.5

1.9

1.3

　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=734)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=718)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

2.2

2.4

88.5

86.5

7.8

9.3

1.0

0.9

0.9

0.6

　危険性等を説明している

　保護者の子ども

　 (n=824)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=1627)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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子どもの携帯電話利用への関心・注意と子どもの意識（２）

●プロフやブログなどに自分の住所や写真を載せる ●友だちの住所や写真をインターネットの掲示板などに書き込む

※グラフの見方：「子どもの様子に気を付けている保護者」とは、「子どもが携帯電話に接する様子を気を付けて見守る」の設問に、「している」と回答した保護者をさす。

小学6年生

3.1

3.4

82.4

70.4

12.3

23.8

0

0.8

1.3

2.4

　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=381)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=294)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

9.2

10.4

76.4

73.3

11.4

13.1

1.9

1.4

1.9

1.1
　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=639)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=800)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

12.1

13.4

73.7

69.0

11.0

13.3

2.7

3.4

0.8

0.5
　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=634)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=1792)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

小学6年生

0.3

1.0

90.8

75.9 20.4

0.7

0

7.1
1.8

2.0

　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=381)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=294)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

2.7

2.2

87.5

86.9

8.2

9.0

0.6

1.1

0.8

0.9

　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=634)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=1792)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

0.9

1.6

89.8

86.8

7.7

9.3

0.3

0.5

1.1

2.1

　子どもの様子に気を付けている

　保護者の子ども

　 (n=639)

　そのほかの

　保護者の子ども

　 (n=800)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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携帯電話の利用によるトラブル・問題行動

※携帯電話を所有する児童生徒の回答（複数回答）

・小6では、「特にトラブルになったことはない」が最も多い。
・中2、高2では、「チェーンメールを送られた」「迷惑メールがたびたび送られてきた」が増加。
・一方で、中2、高2では、「チェーンメールを他人に送った」も２割強。

●携帯電話のトラブルの経験 ●携帯電話所有者の問題行動の経験

1.5

6.1

0.8

1.5

83.6

8.1

4.0

22.7

1.6

4.6

63.6

9.8

4.9

24.0

1.9

7.6

63.9

6.3

0 20 40 60 80 100

インターネットの掲示板や

メールで他人の悪口を書いた

チェーンメールを他人に送った

他人のメールアドレスや

写真などを無断で流した

携帯電話のカメラで、

店の本や雑誌の一部を

無断で写真にとった

特にしたことはない

無回答

(%)

　携帯電話を持っている小学6年生（n=781)

　携帯電話を持っている中学2年生(n=1704)

　携帯電話を持っている高校２年生(n=3429)

1.7

21.6

1.4

3.5

10.0

2.9

0.9

0.8

1.5

62.9

6.1

6.0

60.4

3.9

6.3

20.1

5.7

0.8

2.3

1.4

28.3

4.5

9.4

57.1

5.1

14.8

32.7

8.0

1.9

7.8

0.7

27.6

3.9

0 20 40 60 80

インターネットの

掲示板やメールで

悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や
写真などを無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこく

メールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで

撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と
実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルに

あったことはない

無回答

(%)

携帯電話を持っている小学6年生(n=781)

携帯電話を持っている中学2年生(n=1704)

携帯電話を持っている高校2年生(n=3429)
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携帯電話やパソコン利用によるトラブル（携帯電話有無別）

※全員に質問、複数回答

小学6年生 中学2年生 高校2年生

・小6では、「特にトラブルになったことはない」が最も多い。
・中2、高2では、「チェーンメールを送られた」「広告などの迷惑メールがたびたび送られてきた」が増加。

3.9

36.4

2.4

3.8

13.5

3.4

0.5

1.6

1.2

48.8

8.7

6.0

60.4

3.9

6.3

20.1

5.7

0.8

2.3

1.4

28.3

4.5

2.2

16.1

1.1

1.7

7.9

1.4

0.2

1.0

1.0

66.4

12.1

0 20 40 60 80 100

インターネットの

掲示板やメールで

悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や

写真などを無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこく

メールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで

撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルに

あったことはない

無回答

(%)

学年【計】 (n=3716)

　携帯電話を持っている
　中学2年生 (n=1704)
　携帯電話を持っていない
　中学2年生 (n=2009)

9.3

55.4

5.0

14.4

31.7

7.9

1.9

7.7

0.8

29.0

4.2

9.4

57.1

5.1

14.8

32.7

8.0

1.9

7.8

0.7

27.6

3.9

7.0

16.1

2.8

5.6

8.4

5.6

1.4

4.9

2.1

63.6

9.8

0 20 40 60 80 100

インターネットの

掲示板やメールで

悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や

写真などを無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこく

メールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで

撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルに

あったことはない

無回答

(%)

学年【計】 (n=3575)

　携帯電話を持っている
　高校２年生 (n=3429)
　携帯電話を持っていない
　高校２年生 (n=143)

1.0

6.8

0.4

1.2

3.8

1.0

0.2

0.4

1.4

78.2

10.3

1.7

21.6

1.4

3.5

10.0

2.9

0.9

0.8

1.5

62.9

6.1

0.8

2.0

0.1

0.4

1.7

0.4

0

0.3

1.4

83.2

11.6

0 20 40 60 80 100

インターネットの

掲示板やメールで

悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や

写真などを無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこく

メールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで

撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルに

あったことはない

無回答

(%)

学年【計】　(n=3157)

　携帯電話を持っている
　小学6年生（n=781)

　携帯電話を持っていない
　小学6年生（n=2374)
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携帯電話やパソコン利用による問題行動（携帯電話有無別）

小学6年生 中学2年生 高校2年生

※全員に質問、複数回答

0.6

1.7

0.2

0.6

89.3

8.0

1.5

6.1

0.8

1.5

83.6

8.1

0.3

0.3

0

0.3

91.1

8.0

0 20 40 60 80 100

インターネットの掲示板や
メールで他人の悪口を書いた

チェーンメールを他人に送った

他人のメールアドレスや

写真などを無断で流した

携帯電話のカメラで、

店の本や雑誌の一部を
無断で写真にとった

特にしたことはない

無回答

(%)

学年【計】　(n=3157)

　携帯電話を持っている小学6年生（n=781)

　携帯電話を持っていない小学6年生(n=2374)

3.3

13.6

1.1

2.5

74.0

9.5

4.0

22.7

1.6

4.6

63.6

9.8

2.6

6.0

0.7

0.7

82.8

9.2

0 20 40 60 80 100

インターネットの掲示板や

メールで他人の悪口を書いた

チェーンメールを他人に送った

他人のメールアドレスや

写真などを無断で流した

携帯電話のカメラで、

店の本や雑誌の一部を

無断で写真にとった

特にしたことはない

無回答

(%)

学年【計】 (n=3716)

　携帯電話を持っている中学2年生(n=1704)

　携帯電話を持っていない中学2年生(n=2009)

5.0

23.3

2.0

7.4

64.5

6.4

4.9

24.0

1.9

7.6

63.9

6.3

6.3

7.7

3.5

3.5

79.0

8.4

0 20 40 60 80 100

インターネットの掲示板や

メールで他人の悪口を書いた

チェーンメールを他人に送った

他人のメールアドレスや

写真などを無断で流した

携帯電話のカメラで、

店の本や雑誌の一部を

無断で写真にとった

特にしたことはない

無回答

(%)

学年【計】 (n=3575)

　携帯電話を持っている高校2年生(n=3429)

　携帯電話を持っていない高校2年生(n=143)
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携帯電話の利用によるトラブル（フィルタリング有無別）

小学６年生

0.3

1.8

11.2

2.7

0.9

0.0

1.8

63.3

2.0

22.3

2.8

6.5

9.3

3.2

1.2

1.6

1.6

59.1

2.6

7.7

3.2

0.6

0.0

0.0

71.8

1.2

21.0

0.6

19.9

1.3

0 20 40 60 80

インターネットの掲示板や
メールで悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や写真などを
無断で流された

心当たりのない利用料金の
請求を受けた

広告などの迷惑メールが
たびたび送られてきた

他人からしつこくメールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで
撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルにあったことはない

(%)

ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用している (n=338)
ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用していない (n=247)
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄが使えない機種・設定になっている(n=156)

中学２年生

4.5

6.4

16.9

5.5

1.0

1.6

1.3

31.1

7.2

63.9

3.4

6.3

23.7

6.3

0.5

2.8

1.4

25.1

3.5

13.3

1.8

0.9

0.0

1.8

34.5

57.5

4.3

4.4

54.0

2.7

0 20 40 60 80

インターネットの掲示板や

メールで悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や写真などを

無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこくメールを送られたり、

つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで

撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルにあったことはない

(%)

ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用している (n=623)
ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用していない (n=917)
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄが使えない機種・設定になっている(n=113)

高校２年生

5.5

12.8

27.7

5.3

2.3

3.2

1.5

29.4

10.1

58.2

4.9

15.1

33.9

8.5

1.9

8.5

0.6

27.0

12.1

13.8

3.4

0.0

5.2

0.0

41.4

52.3

5.7

5.2

44.8

3.4

0 20 40 60 80

インターネットの掲示板や
メールで悪口を書かれた

チェーンメールを送られた

自分の個人情報や写真などを

無断で流された

心当たりのない利用料金の

請求を受けた

広告などの迷惑メールが

たびたび送られてきた

他人からしつこくメールを送られたり、
つきまとわれたりした

携帯電話のカメラで
撮られた写真が悪用された

ネットで知り合った人と実際に会った

（または会いそうになった）

その他

特にトラブルにあったことはない

(%)

ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用している (n=476)
ﾌｨﾙﾀﾘﾝｸﾞを使用していない (n=2861)
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄが使えない機種・設定になっている(n=58)

・フィルタリングを使用していない子どもは、それ以外の子どもに比べ、「チェーンメールを送られ
た」「広告などの迷惑メールがたびたび送られてきた」などの割合が多い。
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家庭でのコミュニケーションの状況とトラブル時の相談相手

※グラフの見方：児童生徒調査Ｑ１５の計7つの設問（「学校での出来事を保護者に話す」「朝起きたら家族に挨拶する」等）について、選択肢1：3点、2：2点、3：1点、
4：0点でポイント化して総合計を算出し、コミュニケーションの頻度について、次のように定義した。 1～7点：「少ない」 8～14点：「中庸」 15～21点：「多い」

・家庭でのコミュニケーションが多い子どもほど、保護者に相談した割合が多い。
・家庭でのコミュニケーションが少ない子どもほど、誰にも相談しなかった割合が多い。

小学6年生

20.0

6.7

0.0

0.0

0.0

13.3

0.0

0.0

0.0

6.7

33.3

26.7

39.6

17.2

4.5

0.7

3.0

20.9

0.0

0.7

1.5

3.0

15.7

67.0

14.2

6.6

0.5

5.7

26.4

0.9

0.5

3.8

2.8

10.8

10.8

28.4

0 20 40 60 80

保護者に相談した

兄弟姉妹に相談した

学校の先生に相談した

スクールカウンセラーや

スクールソーシャルワーカー

に相談した

大人（家族や先生以外）

に相談した

友だちに相談した

インターネットの

相談窓口に相談した

電話相談窓口に相談した

警察や交番に相談した

その他の人に相談した

誰にも相談しなかった

無回答

(%)

　少ない(n=15) 　中庸(n=134) 　多い(n=212)

中学2年生

15.5

3.6

4.8

2.4

1.2

28.0

1.8

1.2

2.4

4.2

49.4

10.7

26.4

9.3

3.1

0.1

1.6

32.3

0.3

0.4

0.4

1.3

9.2

46.0

12.6

3.7

0.3

2.2

36.6

0.2

0.5

0.8

1.8

25.1

9.1

39.7

0 20 40 60 80

保護者に相談した

兄弟姉妹に相談した

学校の先生に相談した

スクールカウンセラーや

スクールソーシャルワーカー

に相談した

大人（家族や先生以外）

に相談した

友だちに相談した

インターネットの

相談窓口に相談した

電話相談窓口に相談した

警察や交番に相談した

その他の人に相談した

誰にも相談しなかった

無回答

(%)

　少ない(n=168) 　中庸(n=753) 　多い(n=650)

高校2年生

9.3

4.8

3.4

1.1

0.8

24.5

1.1

1.4

0.8

0.6

54.9

11.0

15.9

6.1

2.6

0.7

1.7

35.4

1.1

0.7

0.7

1.4

10.9

30.8

11.3

3.7

1.0

2.2

39.7

1.0

1.1

1.4

1.9

34.6

7.0

42.9

0 20 40 60 80

保護者に相談した

兄弟姉妹に相談した

学校の先生に相談した

スクールカウンセラーや

スクールソーシャルワーカー

に相談した

大人（家族や先生以外）

に相談した

友だちに相談した

インターネットの

相談窓口に相談した

電話相談窓口に相談した

警察や交番に相談した

その他の人に相談した

誰にも相談しなかった

無回答

(%)

　少ない(n=355) 　中庸(n=1225) 　多い(n=804)
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トラブルの内容と相談相手

●インターネットの掲示板やメールで悪口を書かれた ●チェーンメールを送られた

●自分の個人情報や写真などを無断で流された ●心当たりのない利用料金の請求を受けた

・トラブルにあったときは、保護者や友だちに相談する割合が多いが、学年が上がると誰にも相談しな
いという子どもも比較的多くなる。

16.1

3.2

3.2

35.5

3.2

3.2

9.7

6.5

22.6

8.9

11.0

2.1

2.7

44.5

1.4

1.4

4.1

5.4

28.1

27.2

13.2

14.7

3.0

5.1

59.0

3.6

2.4

3.3

2.4

19.8

18.2

35.5
31.5

0 20 40 60 80 100

保護者

兄弟姉妹

学校の先生

スクールカウンセラー

スクールソーシャルワーカー

大人（家族や先生以外）

友だち

インターネットの相談窓口

電話相談窓口

警察や交番

その他

誰にも相談しなかった

(%)

小学6年生　(n=31)

中学2年生（n=146)

高校2年生（n=334)

4.2

0.5

4.6

29.1

0.5

1.0

3.2

3.2

18.5

10.8

3.4

0.3

1.8

34.9

0.4

0.5

0.7

16.2

34.4

19.0

7.6

3.4

0.9

1.7

36.3

1.3

0.9

0.9

1.1

43.4

60.2

15.3

32.6

0 20 40 60 80 100

保護者

兄弟姉妹

学校の先生

スクールカウンセラー
スクールソーシャルワーカー

大人（家族や先生以外）

友だち

インターネットの相談窓口

電話相談窓口

警察や交番

その他

誰にも相談しなかった

(%)

小学6年生　(n=216)

中学2年生（n=1353)

高校2年生（n=1980)

46.2

7.7

23.1

61.5

0.0

7.7

15.4

0.0

15.4

5.6

10.1

3.4

9.0

56.2

3.4

2.3

6.7

7.9

16.9

23.0

12.4

15.2

6.2

6.7

53.4

5.6

5.1

4.5

1.7

27.0

31.0

69.2
38.2

0 20 40 60 80 100

保護者

兄弟姉妹

学校の先生

スクールカウンセラー

スクールソーシャルワーカー

大人（家族や先生以外）

友だち

インターネットの相談窓口

電話相談窓口

警察や交番

その他

誰にも相談しなかった

(%)

小学6年生　(n=13)

中学2年生（n=89)

高校2年生（n=178)

13.6

5.4

5.4

13.5

0.0

2.7

5.4

2.7

16.2

12.0

10.6

2.8

4.2

33.1

1.4

2.8

2.8

1.4

28.2

37.6

10.9

5.6

2.5

4.9

41.1

3.3

3.7

3.1

2.1

27.8

70.3

24.3

47.9

0 20 40 60 80 100

保護者

兄弟姉妹

学校の先生

スクールカウンセラー
スクールソーシャルワーカー

大人（家族や先生以外）

友だち

インターネットの相談窓口

電話相談窓口

警察や交番

その他

誰にも相談しなかった

(%)

小学6年生　(n=37)

中学2年生（n=142)

高校2年生（n=514)
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携帯電話やパソコンの危険性に関する学習経験（子ども）

※全員に質問（複数回答）

(%)
小学6年生 高校2年生

・どの学年でも、「学校で教えてもらった」が最も多い。（小6：52.8%、中2：79.9%、高2：78.4%）

(%) (%)
中学2年生

52.8

46.3

6.9

1.0

3.2

6.9

27.8

4.9

1.6

15.1

4.3

53.3

42.8

1.5

2.5

5.0

23.4

4.0

1.4

17.9

5.3

52.3

50.2

0.6

3.9

9.0

32.6

5.9

1.7

12.2

3.2

6.0

7.7

0 20 40 60 80 100

学校で教えてもらった

保護者から教えてもらった

兄弟姉妹から教えてもらった

公共施設などで開かれた講座

に参加して教えてもらった

携帯電話を買ったときに

店員に説明してもらった

友だちから教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

その他

特に教えてもらったり

学んだりしたことはない

無回答

小学校【計】(n=3157) 　男子(n=1581) 　女子(n=1553)

79.9

31.3

6.1

2.2

5.9

10.9

23.1

6.7

1.3

6.5

3.8

77.7

29.4

2.7

5.5

10.0

19.6

6.5

1.0

8.3

5.0

82.1

33.4

1.7

6.3

11.8

26.7

7.0

1.6

4.6

2.5

4.8

7.3

0 20 40 60 80 100

学校で教えてもらった

保護者から教えてもらった

兄弟姉妹から教えてもらった

公共施設などで開かれた講座

に参加して教えてもらった

携帯電話を買ったときに

店員に説明してもらった

友だちから教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

その他

特に教えてもらったり

学んだりしたことはない

無回答

中学校【計】(n=3716) 　男子(n=1827) 　女子(n=1868)

78.4

15.5

4.5

2.7

7.6

12.2

27.8

9.0

0.9

6.5

2.9

74.5

15.6

4.1

7.9

13.5

24.3

10.8

1.0

9.6

3.2

81.5

15.5

1.6

7.4

11.0

30.5

7.4

0.8

4.2

2.6

5.7

3.4

0 20 40 60 80 100

学校で教えてもらった

保護者から教えてもらった

兄弟姉妹から教えてもらった

公共施設などで開かれた講座

に参加して教えてもらった

携帯電話を買ったときに

店員に説明してもらった

友だちから教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

その他

特に教えてもらったり

学んだりしたことはない

無回答

高等学校【計】(n=3575) 　男子(n=1567) 　女子(n=1977)
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携帯電話やパソコンの危険性に関する学習経験（保護者）

※全員に質問（複数回答）

小学6年生の保護者

24.0

25.8

25.4

4.0

4.2

9.3

6.5

15.0

2.4

17.0

23.4

17.6

6.7

4.3

7.0

56.2

14.0

19.8

3.6

25.0

26.2

26.4

3.6

4.2

9.7

58.6

5.5

14.3

2.2

58.2

0 20 40 60

学校の保護者会やＰＴＡの会合などで
説明を受けた

学校だより等の記載で知った

学校から配布された啓発資料で知った

公共施設などで開かれた講座に
参加して説明を受けた

携帯電話を買ったときに
店員に説明してもらった

友人から教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

特に説明を受けたり
学んだりしたことはない

無回答

(%)

学年【計】(n=3056) 　男性(n=329) 　女性(n=2695)

中学2年生の保護者

33.4

39.6

33.5

3.1

6.1

9.1

54.6

6.9

12.1

2.0

18.1

27.5

18.6

7.6

9.6

7.4

57.1

17.4

17.9

1.7

35.5

41.4

35.6

2.5

5.6

9.4

54.4

5.4

11.4

1.9

0 20 40 60

学校の保護者会やＰＴＡの会合などで
説明を受けた

学校だより等の記載で知った

学校から配布された啓発資料で知った

公共施設などで開かれた講座に
参加して説明を受けた

携帯電話を買ったときに
店員に説明してもらった

友人から教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

特に説明を受けたり
学んだりしたことはない

無回答

(%)

学年【計】(n=3515) 　男性(n=408) 　女性(n=3083)

高校2年生の保護者

34.9

34.6

29.1

3.1

6.6

6.6

54.6

5.3

13.8

2.1

27.5

30.8

23.6

5.3

9.3

8.4

57.3

13.0

16.7

1.8

36.2

35.3

30.3

2.7

6.2

6.3

54.0

4.0

13.3

2.1

0 20 40 60

学校の保護者会やＰＴＡの会合などで
説明を受けた

学校だより等の記載で知った

学校から配布された啓発資料で知った

公共施設などで開かれた講座に
参加して説明を受けた

携帯電話を買ったときに
店員に説明してもらった

友人から教えてもらった

テレビや本・雑誌などで知った

インターネットで知った

特に説明を受けたり
学んだりしたことはない

無回答

(%)

学年【計】(n=2963) 　男性(n=454) 　女性(n=2480)

・「テレビや本・雑誌などで知った」が最も多いが、それ以外では学校関係の機会で知った割合が多い。
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子どもの学習経験とフィルタリングの必要性の意識

●学習経験とフィルタリングの必要性

小学6年生

40.5

34.4

20.8

30.8

4.2

6.728.1

34.6　学習経験がある (n=2544)

　学習経験がない (n=477)

(%)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

中学2年生

52.2

37.3

18.9

38.6 5.0

25.7

19.1

3.2　学習経験がある (n=3334)

　学習経験がない (n=241)

(%)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

高校2年生

60.6

43.2

20.7

44.9

16.8

9.8 2.1

1.9　学習経験がある (n=3239)

　学習経験がない (n=234)

(%)

必要 本当に有害なサイトだけ見られなくなるのなら必要 必要ない 無回答

・有害サイトやネットいじめの問題などについて学習経験がある子どもは、フィルタリングを必要と考
えている割合が多い。
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子どもの学習経験とインターネットの利用マナー

(1) 「自分に来たチェーンメールを転送すること」について (2) 「インターネットの掲示板やメールに他人のことを自由に書き込む」ことについて

・携帯電話等の危険性について学習経験がある子どもは、「してはいけない」と回答する割合が多い。

(3) 「プロフやブログなどに自分の住所や写真を載せる」ことについて (4) 「友だちの住所や写真をインターネットの掲示板などに書き込む」ことについて

(%)
(%)

(%)(%)

小学6年生

中学2年生

高校2年生

小学6年生

中学2年生

高校2年生

小学6年生

中学2年生

高校2年生

小学6年生

中学2年生

高校2年生

1.0

83.0

67.1

14.4

29.8
0.0

0.2

0.4 2.0

2.1

　学習経験がある
(n=2544)

　学習経験がない
(n=477)

3.3

85.5

66.8

11.3

29.0

0.6

0.4

0.9

0.4

1.7
　学習経験がある

(n=3334)

　学習経験がない
(n=241)

3.4

87.2

63.2

8.2

30.3
2.6

1.3
2.4 1.0

0.4

　学習経験がある
(n=3239)

　学習経験がない
(n=234)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

3.1

76.5

59.1

18.2

35.0
0.6

0.4
2.9 2.0

2.1

　学習経験がある
(n=2544)

　学習経験がない
(n=477)

12.4

73.4

54.4

15.7

31.5

1.7

1.2

7.5

0.4

1.6
　学習経験がある

(n=3334)

　学習経験がない
(n=241)

14.5

71.1

50.4

11.8

29.95.1

3.4
12.9 0.7

0.0

　学習経験がある
(n=3239)

　学習経験がない
(n=234)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

2.9

76.5

59.7

18.2

34.4
0.4

0.7
2.3 2.3

2.5

　学習経験がある
(n=2544)

　学習経験がない
(n=477)

6.6

77.0

55.2

14.2

33.6

1.6

3.3

5.2

1.2

2.1　学習経験がある
(n=3334)

　学習経験がない
(n=241)

6.8

77.3

55.6

10.8

31.26.0

3.5 7.4 1.0

0.4

　学習経験がある
(n=3239)

　学習経験がない
(n=234)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

6.3

55.9

35.4

36.7

55.1
0.8

1.5
4.0 1.9

2.3

　学習経験がある
(n=2544)

　学習経験がない
(n=477)

12.0

65.3

46.5 36.54.6

2.7 9.2 21.3 1.5

0.4

　学習経験がある
(n=3334)

　学習経験がない
(n=241)

19.2

63.4

38.9

15.2

33.38.5

3.8 17.1 0.5

0.0

　学習経験がある
(n=3239)

　学習経験がない
(n=234)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答
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保護者の学習経験とフィルタリングの使用状況

・有害サイトやネットいじめの問題などについて学習経験がある保護者は、「インターネットが使えない
機種・設定になっている」「（フィルタリングを）している」と思う割合が多い。

小学6年生の保護者

17.3

11.3

56.3

45.3 35.8 5.7

24.0

1.9

1.6

0.8
　学習経験がある保護者

(n=620)

　学習経験がない保護者

(n=106)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答

56.6

中学2年生の保護者

6.6

8.2

45.6

35.2 51.5

42.6 4.2

3.1

0.9

2.0

　学習経験がある保護者

(n=1365)

　学習経験がない保護者

(n=196)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答

高校2年生の保護者

1.8

3.2

19.2

16.0 75.8

69.8 7.0

4.2

2.3

0.7

　学習経験がある保護者

(n=2428)

　学習経験がない保護者

(n=401)

(%)

インターネットが使えない
機種・設定になっている

している していない していたが解除した 無回答
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保護者の学習経験と携帯電話への関心・注意

85.3

65.1

11.1

30.2

3.5

4.7

　学習経験がある保護者

(n=620)

　学習経験がない保護者
(n=106)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

小学6年生の保護者
(%)

85.3

60.7

11.3

31.6

3.4

7.7

　学習経験がある保護者
(n=1365)

　学習経験がない保護者

(n=196)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

中学2年生の保護者
(%)

67.3

41.4

28.6

51.6

4.1

7.0

　学習経験がある保護者
(n=2428)

　学習経験がない保護者

(n=401)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

高校2年生の保護者 (%)

83.4

69.8

12.9

22.6

3.7

7.5

　学習経験がある保護者

(n=620)

　学習経験がない保護者

(n=106)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

81.8

61.7

13.9

31.1

4.3

7.1

　学習経験がある保護者

(n=1365)

　学習経験がない保護者

(n=196)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

62.2

39.2

32.5

53.4

5.3

7.5

　学習経験がある保護者
(n=2428)

　学習経験がない保護者
(n=401)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

小学6年生の保護者

中学2年生の保護者

高校2年生の保護者

84.2

76.4

11.5

17.9

4.4

5.7

　学習経験がある保護者

(n=620)

　学習経験がない保護者
(n=106)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

88.3

74.0

8.1

19.4

3.7

6.6

　学習経験がある保護者

(n=1365)

　学習経験がない保護者
(n=196)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

85.0

66.6

10.9

27.4

4.0

6.0

　学習経験がある保護者

(n=2428)

　学習経験がない保護者

(n=401)

注意を払っている 注意を払っていない 無回答

(%)

48.2

41.5

43.7

47.2 3.8

6.3

7.5

1.8

　学習経験がある保護者

(n=620)

　学習経験がない保護者

(n=106)

注意を払っている 注意を払っていない チェックできない 無回答

(%)

23.8

16.8

60.4

60.2

10.6

14.8

5.2

8.2

　学習経験がある保護者

(n=1365)

　学習経験がない保護者

(n=196)

注意を払っている 注意を払っていない チェックできない 無回答

(%)

4.4

3.2

84.3

83.5

5.7

4.7

5.6

8.5

　学習経験がある保護者

(n=2428)

　学習経験がない保護者

(n=401)

注意を払っている 注意を払っていない チェックできない 無回答

(%)

小学6年生の保護者

中学2年生の保護者

高校2年生の保護者

小学6年生の保護者

中学2年生の保護者

高校2年生の保護者

(1) 子どもに携帯電話の危険性や注意点について説明する (2) 子どもが携帯電話に接する様子を気をつけて見守る

(3) 利用明細を見て子どもの使い方を把握する (4) 子どもの携帯電話のメール内容をチェックする
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保護者の学習経験と携帯電話に関して必要な取組

・学習経験がある保護者の方が、携帯電話に関する必要な取組を求める割合が多い。

小学6年生の保護者

82.3

29.6

41.7

69.6

15.0

23.6

68.6

6.2

0.5

33.6

67.7

26.0

32.3

51.5

10.7

13.8

53.1

4.4

2.4

59.2

41.5

37.8

0 20 40 60 80 100

フィルタリングの使用を

徹底させること

機能設定について、

業者が販売時に保護者に説明すること

有害サイトへの規制を

強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意点について、

保護者が学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

教員が研修を受ける機会を設けること

情報モラル指導のための

子ども用の教材を作成すること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

　学習経験がある
(n=2526)

　学習経験がない
(n=458)

中学2年生の保護者

77.9

25.6

38.7

67.9

14.2

20.8

63.2

6.5

0.7

28.6

57.8

23.0

24.6

45.4

8.0

10.8

49.4

4.9

4.2

38.5

55.5

32.3

0 20 40 60 80 100

フィルタリングの使用を

徹底させること

機能設定について、

業者が販売時に保護者に説明すること

有害サイトへの規制を

強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意点について、

保護者が学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

教員が研修を受ける機会を設けること

情報モラル指導のための

子ども用の教材を作成すること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

　学習経験がある
(n=3017)

　学習経験がない
(n=427)

高校2年生の保護者

74.5

24.7

34.0

64.5

11.7

17.6

48.1

5.8

1.0

26.1

55.4

24.4

18.5

39.5

4.9

8.5

32.4

4.1

3.7

38.9

32.9

24.9

0 20 40 60 80 100

フィルタリングの使用を

徹底させること

機能設定について、

業者が販売時に保護者に説明すること

有害サイトへの規制を

強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意点について、

保護者が学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

教員が研修を受ける機会を設けること

情報モラル指導のための

子ども用の教材を作成すること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

　学習経験がある
(n=2491)

　学習経験がない
(n=410)
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携帯電話の利用に関する教育の取組状況

17.0

55.3

54.9

28.6

20.1

19.7

43.4

21.2

20.6

9.9

2.2

3.6 1.3

1.1

1.1

小学校(n=730)

中学校(n=909)

高等学校(n=534)

(%)

学校全体として
計画的に取り組んでいる

取り組んでいるが、
具体には個々の
教員に任せている            

実施していないが、パソコンや
インターネットに関する
情報モラル教育は実施している

特に取組は行っていない 無回答

児童生徒への指導

18.1

50.9

41.0

24.8

20.9

22.1

17.3

11.2

10.3

31.9

8.9

19.1

8.0

7.9

7.5

小学校(n=730)

中学校(n=909)

高等学校(n=534)

(%)

学校全体として
計画的に取り組んでいる

取り組んでいるが、
具体には個々の
教員に任せている            

連携協力は行っていないが、
ネットに関する連携協力は
行ってい  

特に取組は行っていない                  無回答              

保護者との連携

・児童生徒への指導で「学校全体として計画的に取り組んでいる」は、小学校17.0%、中学校55.3%、
高等学校54.9%。

・保護者との連携で「学校全体として計画的に取り組んでいる」は、中学校が最も多い。
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ネットパトロールの実施状況と対応状況

16.7

43.2

79.0

53.7

50.248.5 0.7

3.3

1.9

1.0

1.2

0.6

小学校(n=730)

中学校(n=909)

高等学校(n=534)

(%)

教職員が確認している 教職員以外（教育委員会職員等）が
確認している

確認していない 無回答

41.0

16.4

27.0

23.8

37.7

36.1

34.4

10.7

47.3

29.3

16.0

37.7

74.0

61.1

8.7

5.3

62.9

28.2

16.2

52.5

68.7

49.4

8.9

2.3

0 20 40 60 80

サイトの管理者や
プロバイダに

削除を依頼する

警察に相談する

相談機関に相談する

ホームルーム等で

指導を行う

関係する個別の

児童生徒に対して

指を行う

関係する家庭に

連絡する

その他

無回答

(%)

小学校(n=122) 中学校(n=389) 高等学校n=255)

学校非公式サイトやプロフ等の書き込みの確認状況 問題ある書き込みを見つけた場合の対応

・小中高と進むにつれ「教職員が確認している」が増加し、高等学校では48.5%。
・問題ある書き込みを見つけた場合、「削除を依頼」「個別の児童生徒に指導」「関係する家庭に連

絡」など様々な対応。
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今後求める取組（子どもと保護者）

児童生徒

・「フィルタリングの使用を徹底させること」「有害サイトへの規制を強化すること」「危険性や注意
すべき点について、子どもが学ぶ機会を設けること」が多い。

・子どもより保護者、保護者より学校の方が、取組を求める割合が多い。

55.0

39.8

28.7

39.7

65.8

14.1

21.7

65.2

5.8

2.1

51.9

36.7

74.4

24.9

36.4

64.3

13.2

19.4

60.7

6.3

2.2

36.4

31.3

70.8

24.2

31.3

60.1

10.5

16.1

45.1

5.5

2.7

79.0

0 20 40 60 80

フィルタリングの使用を徹底させること

機能設定について、

業者が販売時に保護者に説明すること

有害サイトへの規制を強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意点について、

保護者が学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

教員が研修を受ける機会を設けること

情報モラル指導のための

子ども用の教材を作成すること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

小学6年生の保護者【計】(n=3056) 中学2年生の保護者【計】(n=3515) 高校2年生の保護者【計】(n=2963)

保護者

43.9

56.1

14.1

45.9

53.9

2.4

7.9

35.3

57.0

9.7

41.6

39.5

3.8

9.3

16.7

50.1

23.2

44.9

25.5

4.8

6.9

0 20 40 60 80

フィルタリングの使用を

徹底させること

有害サイトへの規制を

強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意すべき点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

小学6年生【計】(n=3157) 中学2年生【計】(n=3716) 高校2年生【計】(n=3575)
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今後求める取組（学校）

78.8

54.4

67.5

34.1

81.9

74.4

53.6

20.3

33.7

21.0

30.8

67.3

2.9

1.0

79.6

57.2

72.4

50.9

82.0

76.5

49.3

29.5

38.7

24.5

28.5

71.2

8.0

0.9

74.7

54.1

74.9

24.3

71.2

75.8

52.8

34.3

34.1

28.8

27.5

59.7

7.1

0.7

0 20 40 60 80 100

フィルタリングの使用を

徹底させること

機能設定について、業者が　

販売時に保護者に説明すること

有害サイトへの規制を

強化すること

小中学生には携帯電話を

持たせないようにすること

危険性や注意点について、

保護者が学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、

子どもが学ぶ機会を設けること

危険性や注意点について、教員が

研修を受ける機会を設けること

教職員が定期的に学校裏サイト

などの書き込みを確認すること

教職員以外（情報専門家等）が

定期的に書込みを確認すること

学校や教育委員会に情報モラルの

専門家を配置すること

情報モラル指導のための

子ども用教材を作成すること

各家庭で、携帯電話の使用に

関するルールを決めること

その他

無回答

(%)

小学校(n=730) 中学校(n=909) 高等学校(n=534)
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携帯電話の利用頻度の傾向別分析（フィルタリング使用率）

・利用頻度が高いグループほど、インターネットを使えない機種・設定にしているかフィルタリングを
使用している割合が少ない。

以下の区分により子どもをグループ化し、関連設問との集計・分析を実施。
（「携帯電話の一日平均メール送受信件数」と「携帯電話からの一日平均インターネット利用時間」について）

①メール50件以上またはインターネット３時間以上：「高」
②メール10件以上50件未満またはインターネット30分以上３時間未満：「中」
③メール10件未満かつインターネット30分未満：「低」

④携帯電話を所有していない：「なし」

小学6年生

12.5

45.8

37.1

43.8

21.2

18.1

29.5

29.0

37.5

1.7

2.7

0
6.3

13.1

1.7　低位(n=528)

　中位(n=221)

　メール高利用＆ネット高利用(n=32)

(%)

インターネットが使えない機種・設定になっている している していない していたが解除した 無回答

中学2年生

4.9

45.7

35.8

27.1 58.0 6.6

8.9

6.1

40.0

48.8

3.3

6.0

3.4

3.4

2.0　低位(n=492)

　中位(n=802)

　メール高利用＆ネット高利用(n=410)

(%)

インターネットが使えない機種・設定になっている している していない していたが解除した 無回答

高校2年生

21.4

13.3

8.5 81.7

0.7

1.0

4.9

78.1

69.1

8.1

6.4

4.2 0.4

1.2

1.0

　低位(n=693)

　中位(n=1972)

　メール高利用＆ネット高利用(n=764)

(%)

インターネットが使えない機種・設定になっている している していない していたが解除した 無回答
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携帯電話の利用頻度の傾向別分析（携帯電話に対する子どもの評価）

・利用頻度が高いグループほど、携帯電話を積極的に評価する割合が多い。

小学6年生

26.0

40.6

38.8

56.8

53.4

40.6

15.2

18.8 0

5.6

16.9

40.6

22.0

1.8

10.8

2.5

3.6

1.9

4.3

0

  所有なし（n=2374)

　低位(n=528)

　中位(n=223)

　メール高利用＆ネット高利用(n=32)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

中学2年生

26.4

40.9

46.4

60.4

57.1

46.2

14.9

11.7

16.1

12.7

20.1

30.1

0

1.8

7.5

0.5

1.2

3.3

1.6

1.1

  所有なし（n=2009)

　低位(n=492)

　中位(n=804)

　メール高利用＆ネット高利用(n=411)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

高校2年生

24.8

34.2

35.0

60.6

59.1

54.8

13.5

9.7

11.9

15.9

30.1

20.1

0.4

1.2

18.9

2.7

1.4

0.7

4.2

0.9

  所有なし（n=143)

　低位(n=693)

　中位(n=1975)

　メール高利用＆ネット高利用(n=764)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答
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携帯電話の利用頻度の傾向別分析（携帯電話に対する保護者の評価）

・子どもに持たせている保護者の中では、利用頻度の高い子どもの保護者のグループほど、携帯電話を
積極的に評価する割合が少ない。

小学6年生の保護者

5.5

3.6

35.8

61.2

61.7

39.3

27.4

35.7

4.0

21.4

9.6

2.8

24.9

48.4

2.1

10.9

0

1.9

2.1

1.5

　所有なし（n=2212)

　低位(n=477)

　中位(n=201)

　メール高利用＆ネット高利用(n=28)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

中学2年生の保護者

6.6

5.5

33.3

59.7

49.9

45.1

37.3

37.8

3.6

7.6

2.7

6.1

50.0

30.0

10.9

1.1

2.5

3.2

3.0

4.1

　所有なし(n=1791)

　低位(n=444)

　中位(n=715)

　メール高利用＆ネット高利用(n=344)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答

高校2年生の保護者

6.5

7.7

39.3

63.8

58.5

54.8

28.9

30.3 3.4

2.4

6.6

45.2

24.3

9.5

1.5

2.2
3.8

3.8

3.6

3.9

　所有なし(n=84)

　低位(n=527)

　中位(n=1489)

　メール高利用＆ネット高利用(n=535)

(%)

よいことが多い どちらかといえばよいことが多い どちらかといえば心配なことが多い 心配なことが多い 無回答
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携帯電話の利用頻度の傾向別分析（トラブル経験）

・利用頻度が高いグループほど、「チェーンメールを送られた」等のトラブル経験がある。

小学6年生

83.2

69.9

50.7

31.3

1.7 0.30.4
0.8 2.0

0.4

16.1

0.4
1.78.91.7 2.5 3.6

10.8

0.4

32.7

0
4.9

9.4

34.4

9.4 12.5
18.8

21.9

0

20

40

60

80

100

インターネットの掲示板や

メールで悪口を書かれた

チェーンメールを

送られた

心当たりのない利用

料金の請求を受けた

広告などの迷惑

メールが送られてきた

他人からしつこくメール

を送られた

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

特にトラブルに

あったことはない

(%)　所有なし(n=2374) 　低位(n=528) 　中位(n=223) 　メール高利用＆ネット高利用(n=32)

中学2年生

66.4

44.3

25.4

14.6

1.7

16.1

2.2
1.4 1.0

7.9

4.3

2.8
10.0

2.0
0.2

43.7

4.1
1.1

62.7

3.4

21.5

6.1

29.2

9.0

7.3
13.4

75.4

14.8

0

20

40

60

80

100

インターネットの掲示板や

メールで悪口を書かれた

チェーンメールを

送られた

心当たりのない利用

料金の請求を受けた

広告などの迷惑

メールが送られてきた

他人からしつこくメール

を送られた

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

特にトラブルに

あったことはない

(%)　所有なし(n=2009) 　低位(n=492) 　中位(n=804) 　メール高利用＆ネット高利用(n=411)

高校2年生

63.6

39.7

26.3
19.8

8.4
4.9

5.67.0

16.1

5.6

44.7

3.5
3.8

22.1

3.8
10.7 14.6

33.5

7.7

57.8

6.37.2

19.0

66.2

13.6 15.8
18.8

40.2

0

20

40

60

80

100

インターネットの掲示板や

メールで悪口を書かれた

チェーンメールを

送られた

心当たりのない利用

料金の請求を受けた

広告などの迷惑

メールが送られてきた

他人からしつこくメール

を送られた

ネットで知り合った人と

実際に会った

（または会いそうになった）

特にトラブルに

あったことはない

(%)　所有なし(n=143) 　低位(n=693) 　中位(n=1975) 　メール高利用＆ネット高利用(n=764)
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携帯電話の利用頻度の傾向別分析（家庭でのルール）

・利用頻度が高いグループほど、「特にルールは決めていない」と回答する割合が多い。

小学6年生

19.5

6.3

16.7

37.5

11.0
7.0

27.3

23.7

57.0

42.4

27.5

4.5

29.0

13.6

49.8

39.8

24.4

6.3
0

31.3

37.5

25.0

12.5

12.5

0

20

40

60

利用料金の上限を
決めている

利用する時間や
場面を決めている

利用する場所を
決めている

メール相手を
制限している

インターネット利用
内容を決めている

守るべき利用マナー
を決めている

その他 特にルールは
決めていない

(%)　低位(n=528) 　中位(n=221) 　メール高利用＆ネット高利用(n=32)

中学2年生

24.0
28.3

38.0

4.7

8.3

42.7

50.8

36.8

25.6

8.1

5.7

26.4

33.2

39.4

5.6

24.9

3.6

5.9

2.2

21.2

27.3

26.829.8

2.7
0

20

40

60

利用料金の上限を
決めている

利用する時間や
場面を決めている

利用する場所を
決めている

メール相手を
制限している

インターネット利用
内容を決めている

守るべき利用マナー
を決めている

その他 特にルールは
決めていない

(%)　低位(n=492) 　中位(n=802) 　メール高利用＆ネット高利用(n=410)

高校2年生

48.9

54.7

2.21.9
13.0

22.7 20.6

19.2

3.3
1.51.9

15.0

1.4

13.7

19.8

14.3

1.4

56.5

2.0
9.9

19.516.4

14.4

2.1

0

20

40

60

利用料金の上限を
決めている

利用する時間や
場面を決めている

利用する場所を
決めている

メール相手を
制限している

インターネット利用
内容を決めている

守るべき利用マナー
を決めている

その他 特にルールは
決めていない

(%)　低位(n=693) 　中位(n=1972) 　メール高利用＆ネット高利用(n=764)



57

都市規模別による分析（携帯電話の所有状況）

・携帯電話の所有状況は、小学６年生と中学２年生については、大都市（特別区（東京23区）および政

令指定都市）の子どもの方が所有率が高い。高校２年生については、都市規模による違いはほぼ見ら
れない。

●携帯電話の所有状況（都市規模別）
小学6年生

24.7

30.6

27.8

17.8

18.9

75.2

69.2

72.1

82.2

81.1

0.1

0.2

0.1

0.0

0.0

学年【計】(n=3157)

　大都市(n=588)

　１０万以上(n=1396)

　１０万未満(n=808)

　郡部（町村）(n=365)

(%)

はい いいえ 無回答

中学2年生

45.9

50.5

50.8

40.5

26.7

54.1

49.5

49.1

59.4

73.3 0.0

0.1

0.1

0.0

0.1学年【計】(n=3716)

　大都市(n=440)

　１０万以上(n=1957)

　１０万未満(n=982)

　郡部（町村）(n=337)

(%)

はい いいえ 無回答

高校2年生

95.9

96.0

96.2

95.5

95.6

4.0

3.8

3.6

4.5

4.4

0.1

0.1

0.1

0.0

0.0

学年【計】(n=3575)

　大都市(n=808)

　１０万以上(n=1408)

　１０万未満(n=750)

　郡部（町村）(n=609)

(%)

はい いいえ 無回答
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都市規模別による分析（携帯電話を持った／持たせた理由）

・携帯電話を持った理由／持たせた理由は、大都市では「塾や習い事を始めたから」が多い。

小学6年生

14.7

9.3

41.4

46.7

18.6

1.3

17.2

10.0

50.6

48.3

15.6

1.1

14.7

8.5

42.3

44.6

19.8

1.3

13.2

13.2

35.4

45.1

19.4

2.1

11.6

4.3

24.6

58.0

17.4

0.0

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると
思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=781) 　大都市(n=180) 　１０万以上(n=388) 　１０万未満(n=144) 　郡部（町村）(n=69)

中学2年生

38.4

24.5

31.7

29.6

19.0

1.2

38.7

26.1

27.0

35.1

21.2

1.4

38.4

24.1

33.2

28.6

19.4

1.3

40.2

24.4

30.7

29.9

15.8

1.0

30.0

25.6

31.1

25.6

22.2

1.1

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると

思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=1704) 　大都市(n=222) 　１０万以上(n=994) 　１０万未満(n=398) 　郡部（町村）(n=90)

高校2年生

44.6

36.0

12.8

23.2

22.7

0.7

45.7

34.5

13.7

24.5

25.1

0.9

45.7

36.3

17.3

20.7

21.1

0.7

42.7

35.1

8.4

23.7

23.9

0.6

42.8

38.1

6.7

26.5

21.6

0.7

0 20 40 60

友だちが持っているから

生活が楽しくなると

思ったから

塾や習いごとを

始めたから

保護者から持つように

勧められたから

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=3429) 　大都市(n=776) 　１０万以上(n=1355) 　１０万未満(n=716) 　郡部（町村）(n=582)

●携帯電話を持った理由（子ども）

●携帯電話を持たせた理由（保護者）

小学6年生の保護者

11.8

68.4

35.6

5.0

39.2

0.7

18.3

0.4

14.2

63.0

30.2

4.3

52.5

0.6

14.8

0.6

10.8

74.3

39.8

5.9

38.3

0.8

17.7

0.5

13.2

62.8

30.2

4.7

32.6

0.8

18.6

0.0

9.0

58.2

34.3

1.5

25.4

0.0

29.9

0.0

0 20 40 60 80

子どもにせがまれた

家族間でいつでも
連絡がとれる

持たせていると

安心できる

友だちとの
つきあいに必要

塾や習いごとを
始めさせた

進学や進級のお祝い

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=747) 　大都市(n=162) 　１０万以上(n=389) 　１０万未満(n=129) 　郡部（町村）(n=67)

中学2年生の保護者

32.4

69.2

28.5

15.4

30.2

4.8

12.9

0.5

30.2

66.3

26.1

8.5

27.1

3.5

14.6

2.0

34.1

70.8

29.8

17.9

30.5

4.9

12.0

0.2

30.5

67.4

27.8

14.3

30.7

4.9

13.7

0.3

27.5

66.3

21.3

7.5

32.5

7.5

15.0

1.3

0 20 40 60 80

子どもにせがまれた

家族間でいつでも

連絡がとれる

持たせていると

安心できる

友だちとの

つきあいに必要

塾や習いごとを

始めさせた

進学や進級のお祝い

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=1595) 　大都市(n=199) 　１０万以上(n=945) 　１０万未満(n=371) 　郡部（町村）(n=80)

高校2年生の保護者

33.4

72.4

24.3

27.1

9.9

25.2

7.9

0.4

33.1

72.2

26.8

28.3

10.4

27.5

6.5

0.3

35.2

70.5

26.0

32.9

13.2

27.1

7.4

0.1

31.8

73.1

22.2

22.7

8.8

21.8

9.0

0.9

32.0

75.9

19.7

18.0

3.1

21.9

9.4

0.4

0 20 40 60 80

子どもにせがまれた

家族間でいつでも

連絡がとれる

持たせていると

安心できる

友だちとの

つきあいに必要

塾や習いごとを

始めさせた

進学や進級のお祝い

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=2890) 　大都市(n=695) 　１０万以上(n=1082) 　１０万未満(n=657) 　郡部（町村）(n=456)



59

都市規模別による分析（フィルタリングを使用していない理由）

・保護者に聞いたフィルタリングを使用していない理由は、郡部では「フィルタリングを知らなかっ
た」「利用方法がわからなかった」が多い。

 小学6年生の保護者

47.3

19.0

4.9

8.8

1.0

15.1

19.0

20.0

9.3

56.8

15.9

2.3

6.8

0.0

15.9

20.5

18.2

9.1

50.0

15.7

5.6

9.3

1.9

16.7

17.6

15.7

10.2

33.3

21.2

6.1

6.1

0.0

3.0

18.2

36.4

6.1

35.0

40.0

5.0

15.0

0.0

25.0

25.0

20.0

10.0

0 20 40 60 80

子どもを信頼している

フィルタリングを
知らなかった

インターネット自体を

利用できない
機種・設定にしている

購入時に説明を

受けなかった

子どもにせがまれた

利用方法が

わからなかった

特に必要を感じない

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=205) 　大都市(n=44) 　１０万以上(n=108) 　１０万未満(n=33) 　郡部（町村）(n=20)

中学2年生の保護者

59.8

14.0

2.4

10.9

3.7

10.6

19.0

13.0

8.0

60.2

13.6

2.3

9.1

3.4

9.1

14.8

14.8

6.8

56.6

14.9

2.1

12.1

4.0

13.3

19.6

12.6

9.1

63.5

14.0

3.0

9.5

4.0

7.0

17.5

12.5

6.5

71.7

6.5

2.2

8.7

0.0

4.3

28.3

15.2

6.5

0 20 40 60 80

子どもを信頼している

フィルタリングを

知らなかった

インターネット自体を
利用できない

機種・設定にしている

購入時に説明を

受けなかった

子どもにせがまれた

利用方法が
わからなかった

特に必要を感じない

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=763) 　大都市(n=88) 　１０万以上(n=429) 　１０万未満(n=200) 　郡部（町村）(n=46)

高校2年生の保護者

66.2

14.9

0.9

10.3

4.2

7.7

21.3

7.1

6.0

67.6

12.3

0.9

8.5

3.2

6.6

23.7

6.8

7.8

68.1

14.7

0.7

11.3

4.1

7.0

19.9

8.5

5.6

65.2

16.8

1.0

11.4

4.3

9.4

22.3

5.7

4.3

60.8

16.4

0.9

8.9

5.5

8.4

19.3

6.3

6.6

0 20 40 60 80

子どもを信頼している

フィルタリングを
知らなかった

インターネット自体を

利用できない
機種・設定にしている

購入時に説明を
受けなかった

子どもにせがまれた

利用方法が

わからなかった

特に必要を感じない

その他

無回答

(%)

学年【計】(n=2230) 　大都市(n=528) 　１０万以上(n=844) 　１０万未満(n=511) 　郡部（町村）(n=347)
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都市規模別による分析（インターネットの利用マナーに関する意識）

・インターネットの利用マナーについて、大都市の方が意識がやや高い傾向が見られる。

 小学6年生

1.5

1.4

0.7

1.3

1.6

5.0

4.4

3.7

4.2

2.7 50.1

47.2

53.7

58.0

52.4

42.5

45.0

37.5

34.9

39.5

2.7

2.5

3.0

1.4

3.0

学年【計】(n=3157)

　大都市(n=588)

　１０万以上(n=1396)

　１０万未満(n=808)

　郡部（町村）(n=365)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

中学2年生

4.5

2.9

3.0

1.8

4.3

9.5

9.3

7.3

7.9

13.1

63.2

66.6

67.5

56.1

54.9

22.7

21.8

20.8

24.6

29.1 2.1

1.8

2.0

1.9

1.4

学年【計】(n=3716)

　大都市(n=440)

　１０万以上(n=1957)

　１０万未満(n=982)

　郡部（町村）(n=337)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

高校2年生

4.4

4.5

2.2

4.2

5.7

16.4

17.4

14.2

17.2

21.7 47.5

60.8

62.1

70.0

61.1

24.3

17.9

15.1

12.5

16.7

1.0

0.8

0.9

0.5

0.8

学年【計】(n=3575)

　大都市(n=808)

　１０万以上(n=1408)

　１０万未満(n=750)

　郡部（町村）(n=609)

(%)

してもよい 大して悪いことではない してはいけない わからない 無回答

●自分に来たチェーンメールを転送すること


